

РЯЗАНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ, 1 и 15 числа. Цѣна годовому изданію съ пересылкой и доставк. 5 р., безъ пересылки и достав. 4 руб. 50 к.

1-го ОКТЯБРЯ.

1889 г.

№ 19.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ Рязани, и у мѣстныхъ благочинныхъ.

Редакція покорнѣе проситъ приходское духовенство и сельскихъ учителей присылать корреспонденціи по всѣмъ вопросамъ программы и въ особенности по отдѣлу «Епархіальныя извѣстія» (см. № 1-й 1889 г.). Корреспонденціи должны быть изложены кратко и кратко. Корреспонденціи, неудобныя къ впаечатанію, не возвращаются.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ЧЕТВЕРТЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Официальный отдѣлъ: Указъ св. Синода отъ 28 августа 1889 г. за № 3338-мъ — *Епархіальныя распоряженія:* Отношеніе ректора с.-петербургской духовной академіи къ высокопреосвященному архіепископу рязанскому Феоктисту. — Соображенія профессора казанской духовной академіи Миротворцева объ открытіи двухгодичныхъ миссіонерскихъ курсовъ при казанской духовной академіи и предоставленія возможности пробѣгающимъ чрезъ Казань миссіонерамъ и священникамъ иногородскихъ приходовъ казанской епархіи пользоваться учеными силами и средствами академіи. — *Официальныя епархіальныя извѣстія:* Определеніе, назначеніе и перемѣщеніе на мѣста, увольненіе отъ должностей и утвержденіе въ нихъ и проч. — Журналы рязанскаго окружнаго училищнаго съѣзда духовенства съ 6-го по 8-е число мѣсяца іюня 1889 г. — **Неофициальный отдѣлъ.** *Епархіальныя извѣстія:* Архіерейскія служенія. — Новыя школы въ г. Рязани. — Памятникъ на могилѣ В. И. Любомирова. — Правила объ отлучкахъ учителей церковноприход. школъ. — Освященіе школы. — Столповская церковно-приходская школа (корреспонденція). — *Научно-литературный отдѣлъ:* Слово на день тезоименитства Государя Императора (прот. Г. Смирнова). — Определенія вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ, относящіяся къ богослуженію (оконч.). — Матеріалы для историко-статистическаго описанія церквей и святыхъ рязанской епархіи. — *Внутреннія извѣстія:* Архіерейскія назначенія. — Новыя требованія для окончанія курса дух. училищъ. — Предостереженіе жертвователямъ. — Новый знакъ отличія для миссіонеровъ. — Освященіе храма на мѣстѣ катастрофы 17 окт. 1888 г. — Слухъ объ обращеніи земскихъ школъ въ церковно-приход. — Проектъ гвѣческой школы. — Новал секта. — Обращеніе раскольническихъ лжепоповъ. — Переводъ св. Писанія на киргизскій языкъ. — Повторительные курсы для рабочихъ. — Церковно-приходская учительская школа для дѣвѣцъ въ Петербургѣ. — Пожертвованіе на учрежденіе въ Самарѣ убѣжища для духовенства. — Средства братства преп. Сергія. — Средства моск. америтури. — Мѣры въ новгор. епархіи противъ бездѣятельности діаконовъ. — Новое облаченіе для сербскаго митр. Михаила. — Смерть католич. митрополита. — Мѣры противъ пожаровъ. — *Иностранныя извѣстія:* Новый авинскій митрополитъ. — Отъѣздъ сербской королевы въ Сербію. — Католическая пропаганда въ Босніи и Герцеговинѣ. — Христіанское миссіонерство въ Япоініи. — Изъ Италіи. — Императорское служеніе. — *Смѣсь:* Аптека сельскаго священника. — *Прибавленіе:* Списокъ книгъ, имѣющихся въ центральномъ складѣ при рязан. епархіальномъ училищномъ совѣтѣ, для потребностей сельскихъ приходовъ и церковно-приходскихъ школъ. — Объявленія.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ,

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода

Преосвященному Θεоктисту, Архіепископу Рязанскому и Зарайскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушала предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 3 августа сего года за № 3892, въ коемъ изъяснено, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу его, г. Оберъ-Прокурора, въ 22 день минувшаго іюля Высочайше соизволилъ на укрѣпленіе за Христорожественскою церковію села Кидусали, спасскаго уѣзда, 30 десятинъ земли при деревнѣ Бѣльской, того же уѣзда, жертвующей личнымъ почетнымъ гражданиномъ Михаиломъ Ѳедотьевымъ для содержанія втораго священника и втораго псаломщика при означенной церкви. *Приказали:* О воспослѣдовавшемъ въ 22 день іюля сего года Высочайшемъ Государя Императора соизволеніи на укрѣпленіе за Христорожественскою села Кидусали церковію, спасскаго уѣзда, рязанской епархіи, 30 десятинъ земли близъ деревни Бѣльской, жертвующей личнымъ почетнымъ гражданиномъ Михаиломъ Ѳедотьевымъ для содержанія втораго священника и втораго псаломщика помянутой церкви дать знать Вашему Преосвященству указомъ съ возвращеніемъ представленныхъ Вами документовъ.

Епархіальныя распоряженія.

Отношеніе ректора с.-петербургской духовной академіи къ высокопреосвященному Θεоктисту, архіепископу рязанскому и зарайскому

Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйшій Архипастырь!

При с.-петербургской духовной академіи въ будущемъ 1890 г., по примѣру предшествующихъ лѣтъ, имѣютъ издаваться журналы: «Церковный Вѣстникъ» — еженедѣльно и «Христіанское Чтеніе» — двумѣсячно. Программа «Церковнаго Вѣстника» рассчитана преимущественно на потребности служителей Церкви и въ нее введено все то, что можетъ содѣйствовать правильному пониманію и возможно полному удовлетворенію этихъ потребностей; программа «Христіанскаго

Чтенія» составлена и выполняется преимущественно въ интересѣ тружениковъ науки, при чемъ однакожъ не упускаются изъ виду и потребности не только служителей Церкви, но и простыхъ вѣрующихъ. Въ цѣломъ программы обоихъ академическихъ журналовъ дополняютъ одна другую, содѣйствуя и служителямъ Церкви въ дѣлѣ ихъ пастырскаго служенія, и труженикамъ науки въ ихъ работахъ. При такомъ характерѣ журналовъ желательно возможно большее расширеніе круга ихъ читателей и съ этою цѣлью мною представлено на благоусмотрѣніе Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита С.-Петербургскаго Исидора соображеніе о рекомендаціи «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» къ выпискѣ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній, монастырей, соборовъ и приходскихъ церквей. Его Высокопреосвященству угодно было положить на моемъ представленіи резолюцію: «Просить содѣйствія мѣстныхъ архіереевъ.» Исполняя волю Высокопреосвященнѣйшаго Владыки, милостиваго покровителя с.-петербургской духовной академіи, и вполнѣ надѣясь, что Ваше Высокопреосвященство не откажете академіи своимъ добрымъ вниманіемъ, я осмѣливаюсь обратиться къ Вашему Высокопреосвященству съ покорнѣйшей просьбой рекомендовать издаваемые при академіи журналы «Церковный Вѣстникъ» и «Христіанское Чтеніе» подвѣдомственнымъ Вамъ епархіальнымъ учрежденіямъ и духовенству къ выпискѣ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній, монастырей, соборовъ и приходскихъ церквей. Цѣна «Церковнаго Вѣстника» 5 р., «Христіанскаго Чтенія» 5 руб.; выписывающіе же тотъ и другой журналы вмѣстѣ платятъ за оба 7 р. Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: «Въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» въ С.-Петербургѣ».

Испрашивая вашихъ молитвъ, съ истиннымъ почтеніемъ и совершенною преданностію имѣю честь быть

Вашего Высокопреосвященства,
покорнѣйшимъ послушникомъ

Антоній Епископъ Выборгскій,
Ректоръ Академіи.

На семь отношеній послѣдовала резолюція его высокопреосвященства: «1889 г. Сентября 18. Консисторіи сдѣлать распоряженіе къ напечатанію сего письма въ ближайшемъ номерѣ Ряз. Епарх. Вѣдомостей съ приглашеніемъ духовенства, учебныхъ духовныхъ заведеній, монастырей, церквей, бібліотекъ и пр. къ подпискѣ на эти періодическія изданія, утвердившія за собою несомнѣнную и неоспоримую авторитетность».

СООБРАЖЕНІЯ

профессора казанской духовной академіи Миротворцова объ открытіи двухгодичныхъ миссіонерскихъ курсовъ при казанской духовной академіи и предоставленіи возможности проѣзжающимъ чрезъ Казань миссіонерамъ и священникамъ инородческихъ приходовъ казанской епархіи пользоваться учеными силами средствами академіи. *)

По уставу православныхъ духовныхъ академій, Высочайше утвержденному 20 апрѣля 1884 года, въ виду настоятельной необходимости распространенія миссіонерскихъ знаній въ Россіи, основано высшее руководительное миссіонерское учрежденіе, сосредоточенное въ казанской духовной академіи, какъ болѣе близкой къ мѣстностямъ, населеннымъ инородцами. (Объясн. зап. къ проект. Уст. прав. дух. академій, II—ч. учебн.). Здѣсь состоитъ особое миссіонерское отдѣленіе, пораллельное двумъ второстепенныхъ отдѣламъ академіи: наукъ словесныхъ и историческихъ и въ свою очередь подраздѣленное на двѣ части, изъ которыхъ одна образуетъ отдѣлъ татарскій, а другая монгольскій. Въ той и другой введено преподаваніе полнаго курса миссіонерскихъ наукъ и усиленное изученіе инородческихъ языковъ. Но это миссіонерское учрежденіе, какъ руководительное, доступно только для студентовъ академіи, обязанныхъ въ теченіе четырехлѣтняго курса, вмѣстѣ съ миссіонерскими предметами, изучать всѣ главныя богословскія и философскія науки. Между тѣмъ, при установившемся сознаніи необходимости миссіонерскаго образованія и для рядовыхъ дѣятелей на миссіонерскомъ поприщѣ, часто бываютъ запросы на такое образованіе и со стороны такихъ лицъ, которыя, при своей пригодности для миссіонерскаго служенія, не могутъ поступить въ число дѣйствительныхъ студентовъ академіи или по недостатку образовательныхъ правъ, или по невозможности влѣдствіе какихъ-либо обстоятельствъ проходить четырехлѣтній академическій курсъ. Случается часто, что миссіонеры, отправляемые православнымъ миссіонерскимъ обществомъ, или вызываемые начальствомъ инородческихъ епархіи, проѣзжая чрезъ Казань къ мѣсту своего назначенія, обращаются здѣсь къ частнымъ лицамъ за руководствомъ по миссіонерскимъ наукамъ и ихъ литературѣ и проживаютъ для сего иногда здѣсь довольно продолжительное время. Кромѣ того, священники инородческихъ приходовъ казанской епархіи нерѣдко заявляютъ желаніе посвящать свободные часы во время ихъ пребыванія въ епархіальномъ городѣ на пріобрѣтеніе миссіонерскихъ свѣдѣній.—Всѣ подобнаго рода заявленія теперь имѣютъ случайный характеръ, но при су-

*) Печатаются по резолюціи его высокопреосвященства, Обоготиста, архіепископа рязанскаго и зарайскаго.

ществованіи такого учрежденія, которое могло бы удовлетворять указаннымъ потребностямъ, такія заявленія могутъ принять характеръ постоянный. Конечно, желающихъ слушать миссіонерскіе курсы не можетъ быть въ известное время много; но въ этомъ случаѣ, кажется, нѣтъ основанія принимать во вниманіе число, а слѣдуетъ только озаботиться устроить дѣло такъ, чтобы каждому желающему дать возможность получить миссіонерское образованіе, тѣмъ болѣе, что это не представляетъ особенныхъ затрудненій.

Для удовлетворенія указаннымъ потребностямъ могъ бы служить существующій въ Казани при Спасо-преображенскомъ монастырѣ частный миссіонерскій пріютъ. Но, вслѣдствіе недостаточности ученыхъ силъ и матеріальныхъ средствъ, онъ ограничиваетъ свою дѣятельность только предѣлами мѣстнаго инородческаго населенія, давая главнымъ образомъ миссіонерское образованіе воспитанникамъ казанской семинаріи и служа въ то же время, вмѣстѣ съ центральнойю крещено-татарскою школою, пристанищемъ и мѣстомъ необходимаго приготовленія желающихъ принять православную вѣру инородцевъ.

Въ виду такого положенія существующихъ миссіонерскихъ учебныхъ учреждений, для удовлетворенія указаннымъ потребностямъ, необходимо: или приспособить казанскій миссіонерскій пріютъ, расширивъ кругъ его дѣятельности предѣлами всего инородческаго населенія, какъ татарскаго, такъ и монгольскаго, и увеличивъ сообразно съ этимъ ученые и матеріальныя его средства; или же воспользоваться для этого казанской духовной академіей, открывъ при ней особые сокращенные миссіонерскіе курсы и давъ возможность проѣзжающимъ чрезъ Казань миссіонерамъ имѣть временное мѣстопребываніе въ академіи, съ предоставленіемъ имъ, равно какъ и священникамъ инородческихъ приходо-въ казанской епархіи, права посѣщать миссіонерскія лекціи, пользоваться совѣтами преподавателей миссіонерскихъ наукъ и пособиями академической библіотеки по части миссіонерства.

Преобразование частнаго миссіонерскаго пріюта со стороны усиленія учеными силами не можетъ представлять какихъ-либо затрудненій. Преподаватели миссіонерскаго отдѣленія казанской академіи могутъ быть въ то же время и преподавателями пріюта, и при томъ безъ всякаго особаго вознагражденія. Но при этомъ представляетъ затрудненія чисто матеріальная сторона дѣла—недостатокъ въ настоящемъ пріютѣ помѣщеній и какихъ бы то ни было хозяйственныхъ принадлежностей, необходимыхъ для общежитія миссіонеровъ и лицъ, заведывающихъ пріютомъ въ административномъ и хозяйственномъ отношеніи, и затѣмъ недостатокъ ассигнуемыхъ православнымъ миссіонерскимъ обществомъ на содержаніе его средствъ. Удовлетвореніе указаннымъ миссіонерскимъ потребностямъ при помощи казанской духовной

академіи не можетъ представлять никакихъ затрудненій. Ученія силы и средства для указанной цѣли здѣсь готовы. Три—четыре лекціи въ недѣлю, сверхъ лекцій по миссіонерскому отдѣленію, нисколько не могутъ затруднить академическихъ преподавателей. Академическая библіотека представляетъ обильныя пособія по миссіонерскимъ наукамъ. Одного только въ этомъ случаѣ не достаетъ, это—организованнаго музея по инородческой этнографіи. Но и этотъ недостатокъ можетъ быть легко восполненъ, тѣмъ болѣе, что по религіозному отдѣлу этнографіи уже имѣется нѣсколько предметовъ. Въ миссіонерскомъ отдѣленіи уже есть предположеніе войти въ совѣтъ академіи съ докладомъ о заведеніи этнографическаго музея. Зданія казанской академіи въ настоящее время представляютъ полную возможность для аудиторій и помѣщенія слушателей миссіонерскихъ курсовъ и случайныхъ посѣтителей изъ миссіонеровъ и священниковъ инородческихъ приходовъ казанской епархіи, которыхъ, конечно, въ извѣстное время не можетъ быть много. Три—четыре комнаты для означенныхъ потребностей академіи можетъ предоставить безъ малѣйшаго стѣсненія студентовъ, даже при предполагаемомъ устройствѣ квартиръ для преподавателей академіи. Средства на содержаніе слушателей миссіонерскихъ курсовъ могутъ быть взяты изъ суммъ, ассигнуемыхъ на содержаніе студентовъ академіи. Вакансіи по двѣ изъ курса могутъ быть, въ случаѣ надобности, отчислены на слушателей миссіонерскихъ курсовъ безъ всякаго ущерба прямой академической цѣли. Въ настоящее время всѣ духовно-учебныя заведенія на столько переполнены преподавателями, что большая часть оканчивающихъ курсъ въ академіяхъ не получаетъ назначенія по духовно-учебному вѣдомству. Хотя часть свободныхъ отъ училищной службы кандидатовъ и поступаетъ на пастырское поприще; но при всемъ томъ многіе изъ нихъ идутъ на службу, не имѣющую никакого отношенія къ духовному вѣдомству. Гораздо будетъ цѣлесообразнѣе, если часть суммъ духовнаго вѣдомства пойдетъ на дѣло церковное, вмѣсто того, чтобы идти на образованіе служителей гражданской администраціи или даже частныхъ предпріятій. Академія не можетъ только принять на себя расходовъ по отправленію миссіонеровъ на курсы и на мѣста ихъ служенія по окончаніи занятій; но отъ этихъ расходовъ, можно полагать, не откажутся ни православное миссіонерское общество, ни миссіонерскіе епархіальные комитеты, которые теперь имѣются почти во всѣхъ инородческихъ епархіяхъ. Что касается юридической стороны дѣла, т. е. того, возможно ли на основаніи устава академій открытіе особыхъ миссіонерскихъ курсовъ при казанской академіи и допущеніе слушанія въ ней миссіонерскихъ лекцій проѣзжими миссіонерами и священниками инородческихъ приходовъ казанской епархіи, то нужно замѣтить, что и въ этомъ отношеніи не представляется ка-

кого-либо затрудненія. По § 115 Устава православныхъ духовныхъ академій, Высочайше утвержденнаго 20 апрѣля 1884 года, „сверхъ студентовъ могутъ быть допускаемы къ слушанію академическихъ лекцій и постороннія лица, по усмотрѣнію Епархіальнаго Преосвященнаго“. Наконецъ, въ практикѣ казанской академіи уже было нѣчто подобное открытію особыхъ миссіонерскихъ курсовъ. Въ пятидесятыхъ годахъ, когда духовнымъ правительствомъ обращено было вниманіе на развитіе миссіонерской противораскольнической науки и на распространеніе свѣдѣній о расколѣ между духовенствомъ, вмѣстѣ съ открытіемъ кафедръ по расколу при академіяхъ и семинаріяхъ, были приглашаемы для слушанія лекцій по расколу въ казанской академіи, въ качествѣ вольнослушателей, священники, изъявившіе желаніе быть миссіонерами среди раскольниковъ.

Обращаясь къ самой постановкѣ миссіонерскихъ курсовъ при казанской академіи, мы коснемся только состава курсовъ и части учебной. Административная и хозяйственная части не могутъ быть предметомъ особаго соображенія, такъ какъ слушатели миссіонерскихъ курсовъ въ этомъ отношеніи должны быть во всемъ сравнены съ студентами академіи, т. е. должны во всемъ подлежать вѣдѣнію академическаго начальства, подчиняться тѣмъ дисциплинарнымъ порядкамъ, какіе существуютъ въ академіи и пользоваться тѣми же средствами, какими пользуются студенты академіи.

1. Составъ миссіонерскихъ курсовъ.

§ 1. Миссіонерскіе курсы открываются въ казанской академіи по обоимъ отдѣламъ миссіонерской группы наукъ—какъ татарскому, такъ и монгольскому.

§ 2. Для открытія курсовъ по обоимъ отдѣламъ достаточно, если явится по два миссіонера на каждый отдѣлъ.

§ 3. Курсы могутъ быть открываемы и на одномъ только отдѣлѣ, если явятся желающіе слушать миссіонерскія лекціи по одному изъ отдѣловъ.

§ 4. Въ составъ курсовъ, по избранію и рекомендаціи начальствъ инородческихъ епархій и православнаго миссіонерскаго общества, могутъ поступать лица, вполне опредѣлившіяся по своему направленію и желающія посвятить себя миссіонерскому служенію, безъ различія званія и правъ по образованію и безъ всякаго испытанія.

§ 5. Казенныхъ вакансій на курсахъ полагается восемь, по четыре на годъ, съ распредѣленіемъ ихъ поровну по отдѣламъ. Если курсы открываются только по одному отдѣлу, то свободныя вакансіи по другому отдѣлу могутъ быть занимаемы слушателями открывающагося отдѣла.

§ 6. Можетъ быть принято на курсы и большее количество слушателей, если православное миссіонерское общество или миссіонерскіе

епархіальные комитеты ассигнують нужныя для того суммы и если найдеть это возможнымъ по своимъ соображеніямъ, академическое начальство.

§ 7. Заявленія епархіальныхъ преосвященныхъ и православнаго миссіонерскаго общества о желающихъ слушать миссіонерскіе курсы должны поступать въ Совѣтъ академіи не позже мая мѣсяца, чтобы академическое начальство могло своевременно составить соображеніе объ открытіи миссіонерскихъ курсовъ въ имѣющей наступить учебный годъ и сообщить о томъ подлежащимъ вѣдомствамъ.

II. Часть учебная.

§ 8. На миссіонерскихъ курсахъ вообще преподаются всѣ тѣ науки, которыя положено преподавать студентамъ миссіонерскаго отдѣленія казанской академіи, т. е. А) по татарскому отдѣлу: 1) исторія и обличеніе магометанства; 2) этнографія татаръ, киргизовъ, башкиръ, чувашъ, черемисъ, вотяковъ и мордвы; 3) исторія распространенія христіанства между означенными инородческими племенами; 4) арабскій и татарскій языкъ, съ общимъ филогическимъ обзоромъ языковъ и нарѣчій означенныхъ племенъ; Б) по монгольскому отдѣлу: 1) исторія и обличеніе ламайства; 2) этнографія монголовъ, бурятъ, калмыковъ, остяковъ, самоѣдовъ, якутовъ, чукчей, тунгусовъ, манджуръ, корейцевъ, гольдовъ, гиляковъ, коряковъ и другихъ; 3) исторія распространенія христіанства между означенными племенами; 4) монгольскій языкъ съ его нарѣчіями—бурятскимъ и калмыцкимъ и общій филологическій обзоръ языковъ и нарѣчій другихъ вышепоименованныхъ племенъ.

§ 9. Но въ извѣстный годъ на отбрывааемыхъ курсахъ преподаются только тѣ миссіонерскія науки и отдѣлы наукъ, которые имѣютъ непосредственное отношеніе къ предстоящей дѣятельности наличныхъ слушателей. Такъ, напримѣръ, если слушатели будутъ состоять изъ готовящихся въ миссіонеры среди татаръ, чувашъ и черемисъ; то, при преподаваніи въ полномъ объемѣ исторіи и обличенія магометанства, арабскаго и татарскаго языка,—этнографія, исторія распространенія христіанства и общій филологическій обзоръ языковъ должны касаться только означенныхъ трехъ племенъ.

§ 10. Курсъ преподаванія подлежащихъ наукъ распредѣляется на два года, въ которые должны быть преподаны, по общимъ и особымъ программамъ, всѣ миссіонерскія науки, имѣющія непосредственное отношеніе къ предстоящей дѣятельности наличныхъ слушателей.

§ 11. Для чтенія наукъ на миссіонерскихъ курсахъ составляется совѣтомъ академіи особое расписаніе, при чемъ назначаются особые часы для слушателей означенныхъ курсовъ только по специально назначеннымъ для нихъ отдѣламъ наукъ; общіе же курсы наукъ, пригод-

ные для студентовъ миссіонерскаго отдѣленія и слушателей миссіонеровъ, читаются въ одни часы для тѣхъ и другихъ.

§ 12. Лекціи по каждому предмету распредѣляются совѣтомъ такъ, чтобы въ каждомъ году было не болѣе 15 лекцій въ недѣлю.

§ 13. Въ часы, свободные отъ лекцій миссіонерскихъ курсовъ, слушатели-миссіонеры могутъ посѣщать академическія лекціи по богословскимъ предметамъ.

§ 14. Въ концѣ каждаго учебнаго года производятся повѣрочныя испытанія слушателямъ миссіонерскихъ курсовъ. Въ случаѣ успѣшности, имъ предлагается оставаться на другой годъ; въ противномъ же случаѣ предлагается оставить академію.

§ 15. По окончаніи двухгодичнаго курса, слушатели-миссіонеры получаютъ отъ совѣта академіи свидѣтельство въ выслушаніи миссіонерскихъ наукъ извѣстнаго отдѣла.

Кромѣ постоянныхъ слушателей двухгодичныхъ миссіонерскихъ курсовъ, казанская духовная академія содѣйствуетъ миссіонерскому образованію проѣзжающимъ чрезъ Казань миссіонерамъ и священникамъ инородческихъ приходовъ казанской епархіи.

Проѣзжающіе чрезъ Казань миссіонеры, съ разрѣшенія епархіальнаго преосвященнаго, могутъ останавливаться въ казанской академіи и пользоваться здѣсь миссіонерскими лекціями, совѣтами преподавателей миссіонерскихъ наукъ и академической бібліотекой, а также помѣщеніемъ и столомъ. Для содержанія таковыхъ лицъ въ академіи нѣтъ надобности назначать особыя суммы. Столъ для двухъ-трехъ человекъ въ теченіе одного или двухъ мѣсяцевъ въ годъ ничего не стоитъ въ такомъ огромномъ хозяйствѣ, какое существуетъ въ академіи. Во время проживанія въ академіи миссіонеры обязаны подчиняться всѣмъ академическимъ правиламъ и подлежать вѣдѣнію академическаго начальства. Время пребыванія въ академіи такихъ лицъ опредѣляется академическимъ начальствомъ. При отбытіи проѣзжающихъ миссіонеровъ изъ академіи къ мѣсту ихъ назначенія, академическое начальство даетъ имъ удостовѣреніе о пребываніи ихъ въ извѣстное время въ академіи.

Съ разрѣшенія епархіальнаго преосвященнаго, предоставляется также возможность посѣщать миссіонерскія лекціи въ казанской духовной академіи, пользоваться совѣтами преподавателей миссіонерскихъ наукъ и академической бібліотекой и священникамъ инородческихъ приходовъ казанской епархіи, желающимъ свободные часы во время пребыванія въ епархіальномъ городѣ посвятить на приобрѣтеніе миссіонерскихъ свѣдѣній. Въ стѣнахъ академіи они подчиняются всѣмъ академическимъ порядкамъ и подлежатъ вѣдѣнію академическаго начальства.

Проезжающіе миссіонеры и священники инокредческихъ приходоу казанской епархіи посѣщаютъ въ академіи лекціи миссіонерскихъ курсоу, если они въ извѣстный годъ по подлежащему отдѣлу открыты. Когда же почему-либо таковыя не будутъ открыты, то означенныя лица посѣщаютъ лекціи миссіонерскаго отдѣленія, вмѣстѣ съ студентами академіи.

Официальныя епархіальныя извѣстія.

Награжденъ набодренникомъ священникъ села Троицы, ряжскаго уѣзда, *Иванъ Черноу*, за неутомимыя труды и примѣрно-усердное попеченіе о построеніи приходскаго каменнаго храма.

Преподается архипастырское благословеніе его высокопреосвященства, *Теодиста*, архіепископа рязанскаго и зарайскаго, *священникамъ*: *михайловскаго Покровскаго женскаго монастыря Василию Лебедеву*, за усердное и полезное исполненіе учительскихъ и законоучительскихъ обязанностей въ монастырскомъ училищѣ; села Любичъ, зарайскаго уѣзда, *Николаю Постникову*, за примѣрно добрую и полезную службу и неопустительное проповѣданіе слова Божія—со внесеніемъ въ формулярный списокъ; села Вакина, тогожъ уѣзда, *Кириллу Рясину*, за полезныя труды и попеченіе о постройкѣ приходскаго храма и усердіе къ проповѣданію слова Божія—также со внесеніемъ въ формулярный списокъ, и *церковному старостѣ* села Цустотина, ряжскаго уѣзда, *отставному поручику Льву Кисловскому*, за постоянное и заботливое усердіе къ благоустроенію и украшенію приходскаго храма—съ выдачею похвальнаго листа отъ консисторіи.

Опредѣленъ членомъ благотворительнаго совѣта во 2-мъ касимовскомъ благотворительномъ округѣ *священникъ* села Перьевъ, касимовскаго уѣзда, *Димитрій Архангельскій*.

Опредѣлены по прошевіямъ: 1) *на священническую вакансію*—въ село Пупки, равенбургскаго уѣзда, *безмѣстный священникъ*, бывший въ селѣ Нарышкинѣ, тогожъ уѣзда, *Петръ Сипожковъ*; 2) *на діаконскую вакансію*—въ село Троицкое, михайловскаго уѣзда, *окончившій курсъ семинарскаго ученія Алексѣй Стабникъ* и 3) *на псаломническую вакансію*—къ Екатеринской церкви г. Рязани *бывшій воспитанникъ семинаріи Теодоръ Свистовъ*; въ село Богоявленскіе Гаи, ряжскаго уѣзда, *окончившій курсъ ученія* въ скопинскомъ духовномъ училищѣ *Алексѣй Камневъ*; къ Духовской церкви г. Рязани *бывшій воспитанникъ семинаріи Димитрій Соколовъ*; въ село Пиковыя Рясы, равенбургскаго уѣзда, *бывшій воспитанникъ семинаріи Василій Ка-*

радже и въ село Рачатники, михайловскаго уѣзда, бывшій воспитаникъ семинаріи Сергій Черкасовъ.

Зачисленъ штатнымъ псаломщикомъ въ селѣ Сергіевскомъ, Новоникольское тожъ, скопинскаго уѣзда, сверхштатный псаломщикъ тогожъ села Гавріиль Лавровъ.

Перемѣнены: 1) на священническія мѣста: священникъ села Пудокъ, равенбургскаго уѣзда, Димитрій Архангельскій, къ Николаевской церкви города Сапожка, согласно его прошенію; священникъ села Алабина, пронскаго уѣзда, Лука Высокій въ село Половекое, спасскаго уѣзда; священникъ села Панивыхъ Прудовъ, спасскаго уѣзда, Іоаннъ Палицынъ въ село Долгинино, рязанскаго уѣзда; священникъ села Долгинина Гавріиль Кикинъ въ село Алабино—все трое въ надеждѣ пользы службы и священникъ села Половскаго Іоаннъ Постыловъ въ село Панины Пруды; и 2) на діаконское мѣсто въ село Черную Рѣчку, сапожковскаго уѣзда, діаконъ села Михай, тогожъ уѣзда, Петръ Горностаевъ, по его прошенію.

Опредѣлена просфорницею въ село Протасьево Уголь, сапожковскаго уѣзда, вдова священника тогожъ села Анна Молчанова.

Уволены за штатъ по прошеніямъ, вслѣдствіе преклонности лѣтъ, псаломщики селъ: Богоявленскихъ Гаевъ, ряжскаго уѣзда, Сергій Духаревскій и Погоста Дошатаго, зарайскаго уѣзда, Егоръ Лебедевъ.

Уволенъ отъ псаломщической должности, по прошенію, псаломщикъ Екатеринбургской церкви г. Рязани Павелъ Свистовъ.

Утверждены церковными старостами: въ селѣ Романовыхъ Даркахъ, сапожковскаго уѣзда, крестьянинъ Тимошей Дячинъ; въ селѣ Θεодоровскомъ, равенбургскаго уѣзда, крестьянинъ Сергій Кариневъ; въ селѣ Прицахъ, спасскаго уѣзда, крестьянинъ Поликарпъ Петрушинъ; съ селѣ Витушѣ, сапожковскаго уѣзда прибилетный унтер-офицеръ Евѣимъ Русаковъ и въ селѣ Стрѣшневѣ, донковскаго уѣзда, крестьянинъ Іосифъ Степановъ.

Опредѣленъ въ число послушниковъ пронской Спасской пустыни крестьянинъ михайловскаго уѣзда, села Виленки, Проковій Титовъ, по его прошенію и съ согласія настоятеля монастыря.

Разрѣшено священнику села Кріуши, рязанскаго уѣзда, Андрею Логинову замѣнить ветхій антиминсъ новымъ и причту села Раменокъ, егорьевскаго уѣзда, получить новый антиминсъ.

Присоединена къ православію дѣвица лютеранскаго исповѣданія Августа Михальская, протоіереемъ г. Равенбурга Михаиломъ Дядьковымъ, съ нареченіемъ Наталіею.

Разрѣшено: причту и церковному старостѣ села Подлѣснаго, михайловскаго уѣзда, возобновить иконостасъ въ приходской церкви; причту и церк. старостѣ села Поллевина, ряжскаго уѣзда, распро-

странить каменный храмъ по утвержденному плану; причту и ц. старость села Хрушова, донковского уѣзда, устроить по представленному и одобренному епархіальнымъ начальствомъ рисуку новый иконостасъ въ приходскомъ храмѣ вмѣсто обветшавшаго, перемостить полъ въ алтарѣ, поставить новый престоль, окрасить внутреннія стѣны и росписать ихъ священными изображеніями и поставить въ новомъ иконостасѣ икону св. благовѣрнаго князя Александра Невского, устроенную на средства мѣстнаго церковнаго старосты, крестьянина Θεодора Ехавина, въ память событія 17-го октября 1888 г.; священнику села Половнева, михайловскаго уѣзда, Василію Долгомостьеву возобновить на средства попечителя церкви, помѣщика Сергѣя Худякова, три иконостаса въ приходскомъ храмѣ и росписать внутреннія стѣны онаго масляными красками; причту и ц. старость села Сѣкирина, скопинскаго уѣзда, перелить церковный колоколь, съ добавкою къ нему колокольнаго матеріала 6 пул. 9 ф.; причту и ц. старость села Спаса-Утѣшенья, рязанскаго уѣзда, употребить на построеніе дома для священника 200 руб., специально назначенные для домовъ священно-церковнослужителей, 250 р. церковныхъ денегъ и 300 р., пожертвованныхъ г. полковникомъ Евгениемъ Гвѣдичемъ; священнику села Малинокъ, михайловскаго уѣзда, приобрести плащаницу въ 500 р., пожертвованные прихожанами; причту и церковному старосту села Никиткина, егорьевскаго уѣзда, возобновить иконы въ иконостасѣ на средства жертвователей, и причту и церк. старосту села Невзорова, скопинскаго уѣзда, исправить ветхую кровлю храма и окрасить ее.

Пожертвовано: въ церковь села Митина, касимовскаго уѣзда, прихожаниномъ, крестьяниномъ Петромъ Меньшовымъ, разныхъ церковныхъ вещей на 350 руб., и въ церковь села Смолтевки, ряжскаго уѣзда, въ пользу причта, священникомъ Влахернскаго женскаго монастыря, московской епархіи, Павломъ Преображенскимъ, 4⁰/₁₀₀ непрерывно — доходный билетъ въ 100 р., на поминъ его съ родствомъ.

Исключены изъ списковъ умершіе: священникъ Николаевской церкви г. Сапожка Петръ Николинъ и псаломщикъ села Рачатниковъ, михайловскаго уѣзда, Иванъ Токаревъ.

Объявляется псаломщику села Θεодоровскаго, михайловскаго уѣзда, Θεодору Цвѣтаеву, что прошеніе его о принятіи на службу въ уфимскую епархію тамошнимъ епархіальнымъ начальствомъ оставлено безъ послѣдствій.

ЖУРНАЛЫ

рязанскаго окружнаго училищнаго съѣзда духовенства, бывшаго съ 6-го по 8-е число іюня мѣсяца 1889 г.

1889 года, іюня 6 дня. Депутаты *) рязанскаго окружно-училищнаго съѣзда духовенства, явившись въ зданіе училища, въ количествѣ 20 человекъ, и открывъ засѣданіе, подъ предѣлательствомъ старѣйшаго священника с. Бусаева о. Николая Петропавлова, послѣ молитвы, приступили къ избранію закрытою баллотировкою предѣлателя съѣзда и дѣлопроизводителей. Баллотировались: 1) священникъ с. Ходынина о. Александръ Богородицкій, получившій изб. 18, неизб. 2; 2) с. Бусаева священникъ о. Николай Петропавловъ—изб. 14, неизб. 6.; 3) с. Селець священникъ о. Іоаннъ Смирновъ—изб. 13., неизб. 7 и 4) города Рязска Троицкой церкви свящ. о. Георгій Воршевъ—изб. 16., неизб. 4). *Постановлено:* предѣлателемъ быть свящ. о. Александру Богородицкому, а дѣлопроизводителями быть: о Г. Воршеву, о. Николаю Петропавлову и о. І. Смирнову. Чрезъ вновь избраннаго предѣлателя представить сей баллотировочный журналъ на благоусмотрѣніе и утвержденіе его высокопреосвященства. Резолюція его высокопреосвященства: 1889. ^{іюня 6} _{іюня 15} *Утверждается. О. А. Р. и З. а.*

I.

Заслушано было предложеніе его высокопреосвященства, отъ 4-го іюня сего 1889 г. за № 62-мъ, выраженное на основаніи указа святѣйшаго Синода, отъ 18-го апрѣля сего 1889 г. за № 1369, по отчету о ревизіи рязанскаго духовнаго училища, произведенной дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ Г. Зинченко въ 1888 г., коимъ его высокопреосвященство предлагаетъ съѣзду духовенства: а) для приведенія существующихъ общежительныхъ помѣщеній въ надлежащую степень чистоты и опрятности, при разсмотрѣніи смѣты расходовъ по

*) Рязанскаго уѣзда села Русаева священникъ Н. Петропавловъ, священникъ Александръ Богородицкій, священникъ Іоаннъ Смирновъ, священникъ Василій Смирновъ, священникъ Феодоръ Силинъ, священникъ Никита Агрономовъ, священникъ Александръ Утѣшинскій, священникъ Димитрій Маковскій, священникъ Василій Ярустовскій, священникъ Алексѣй Крыловъ, священникъ Алексѣй Морозовъ, священникъ Алексѣй Молчановъ, священникъ Александръ Виноградовъ, Троицкой церкви г. Рязска священникъ Георгій Воршевъ, священникъ Никаноръ Филатовъ, священникъ Михаилъ Бобровъ, священникъ Петръ Соловьевъ, священникъ Павелъ Утѣшинскій, священникъ Василій Виноградовъ, священникъ Іоаннъ Палицынъ.

содержанію училища, не только не сокращать назначенія, но по возможности увеличивать оное до такого размѣра, при которомъ безъ труда можно было бы поддерживать чистоту и опрятность въ общежитіи и если средства, доставляемые окружнымъ духовенствомъ, окажутся недостаточными, то возстановить вновь производившійся экстренный сборъ въ соотвѣтствующемъ цѣли размѣрѣ; б) для устраненія неудобствъ, какія испытываютъ помѣщающіеся ученики въ наемныхъ квартирахъ, доставленіемъ всѣмъ имъ возможности помѣститься при училищѣ, войти въ обстоятельное разсужденіе о томъ, въ какомъ именно видѣ и размѣрѣ должно быть предпріято расширеніе общежитія, сколько потребно будетъ на это денежныхъ средствъ и откуда могутъ быть заимствованы средства. Признавая предложеніе его высокопреосвященства существенно важнымъ и требующимъ всесторонняго обсужденія, съѣздъ духовенства прежде всего призналъ необходимымъ внимательно осмотрѣть общежитіе учениковъ, чтобы узнать, въ чемъ именно заключается нечистота онаго и что требуется для устраненія ея. По осмотрѣ, произведенномъ въ 11 часовъ утра, оказалось, что въ помѣщеніяхъ ученическихъ стѣны по мѣстамъ не благообразны, нѣкоторыя окна ветхи, въ спальняхъ нѣтъ надлежащей вентиляціи и опрятности, нѣкоторые ученики, въ числѣ 6 человекъ, страдающіе непроизвольнымъ во время сна истеченіемъ урины, спятъ на голыхъ доскахъ; ватерклозеты распространяютъ зловоніе. По всестороннемъ и долгомъ обсужденіи мѣръ къ устраненію всѣхъ неудобствъ и къ приведенію всѣхъ ученическихъ помѣщеній въ надлежащую степень чистоты и опрятности, съѣздъ духовенства пришелъ къ тому заключенію, что все это зависитъ частію отъ недосмотра и недостаточнаго вниманія со стороны завѣдующихъ этимъ, а частію отъ недостатка матеріальныхъ средствъ. По сему, *положилъ*: 1) покорнѣйше просить завѣдующихъ принять мѣры къ очищенію корпуса отъ сора, пыли, грязи и отъ всякой нечистоты; спальныя принадлежности, годныя къ употребленію, перемыть и перечинить, а матрацы совершенно изъять изъ употребленія; больнымъ ученикамъ, указаннымъ выше, дать возможность, подъ руководствомъ доктора, спать болѣе прилично и покойно; 2) при разсмотрѣніи смѣтъ ординарной и экстраординарной не только не сокращать назначенія, но по возможности увеличивать оное до такого размѣра, чтобы безъ труда можно было поддерживать чистоту и опрятность; такъ напр.: если окажется, что въ смѣтѣ не назначена покупка лѣтомъ одѣялъ, то назначить купить, чтобы ученики всѣ положительно лѣтомъ одѣвались тканевыми одѣялами, но не байковыми, какъ это практикуется въ училищѣ доселѣ. Что же касается до помѣщенія всѣхъ учениковъ въ общежитіи, то съѣздъ нашелъ нужнымъ письменно просить правленіе училища дать свѣдѣнія, сколько возможно еще помѣстить учениковъ въ общежитель-

номъ корпусѣ, если сдѣланы будутъ надлежащія приспособленія къ тому, и сколько учениковъ помѣщается на квартирахъ?

При этомъ многими депутатами было заявлено, что многіе родители учащихся, хотя и желали бы помѣщать своихъ дѣтей въ общежитіи, но находятъ взносъ съ ученика слишкомъ возвышеннымъ и потому находятъ выгоднѣе помѣщать своихъ дѣтей на квартирахъ.

Въ виду того, что взносъ дѣйствительно высокъ съ пенсіонеровъ: расходъ по смѣтѣ на содержаніе—40 руб. и на ремонтъ около—15 руб., а плата 70 руб. и на постельныя принадлежности одновременно—15 р. съѣздъ *положилъ*: для привлеченія квартирныхъ учениковъ въ общежитіе, сбавить съ пенсіонеровъ 10 руб.—съ 70 р. на 60 руб.,—чтобы съ будущаго учебнаго года плата была взимаема съ каждаго ученика 60 руб. въ годъ и за постельныя принадлежности по 15 руб., съ разсрочкою взысканія въ продолженіе учебнаго года.

II. *Лично* въ виду

Заслушано отношеніе о. смотрителя духовнаго училища за № 66, коимъ онъ увѣдомляетъ, при существованіи приготовительнаго класса, когда общее число учениковъ доходило до 345 человекъ, помѣщалось пенсіонеровъ и полупенсіонеровъ около 210 и 27 воспитанниковъ, живущіе теперь въ наемныхъ квартирахъ, могутъ быть помѣщены въ нѣнѣшнемъ училищномъ общежитіи.

Справка, доставленная о. смотрителемъ училища при отношеніи за № 66: Въ текущемъ 18⁸⁸/₈₉ учебномъ году состояло учениковъ 284. Изъ сего общаго числа учениковъ училища 171 помѣщались въ училищномъ общежитіи, 27 учениковъ жили на 13 вольнонаемныхъ квартирахъ, 75 учениковъ жили въ домахъ своихъ родителей, или близкихъ родственниковъ, и 11 учениковъ въ домѣ его высокопреосвященства.

Съѣздомъ *постановлено*: въ виду помѣщавшихся прежде 210 учениковъ, а нынѣ 171, и могущихъ быть помѣщенными еще нынѣ 27 учениковъ, признать зданіе достаточнымъ для помѣщенія всѣхъ учениковъ, учащихся нынѣ, и только обратить вниманіе, по предложенію его высокопреосвященства, при разсмотрѣнн смѣты ординарной и экстраординарной на улучшенія, предлагаемыя училищнымъ правленіемъ въ зданіи и по своимъ собственнымъ соображеніямъ, выведеннымъ изъ обзора училищнаго корпуса.

III.

Прочитана была смѣта прихода и расхода по содержанію рязанскаго духовнаго училища на 1889 годъ. *Приходъ*. При разсмотрѣнн при-

хода, который изчисленъ въ 26465 р. 81 к., по нѣкоторымъ статьямъ съѣздомъ духовенства усмотрѣно слѣдующее: 1) взносы оо. благочинныхъ, не долженствующіе подлежать измѣненіямъ, разнятся между собою: дѣйствительное поступленіе не одинаково съ предполагаемымъ,— есть излишки и недостатки въ копѣйкахъ и даже въ рубляхъ; 2) по статьѣ VII предполагается дохода 7300 р., а за скидкой, согласно предъидущему журналу, 10 руб. платы съ каждаго своекоштнаго ученика за содержаніе въ общежитіи, а съ 100 учен.—1000 р., ожидается доходъ по сей статьѣ только 6300 руб.; 3) по статьѣ X остатка показано 4620 р., но въ виду того, что въ расходѣ на содержаніе пищею и одеждою учениковъ, въ графѣ дѣйствительнаго расхода въ 1888 г. сдѣлано замѣчаніе, что за сдѣланныя въ 1888 г. польты для учениковъ I кл., и за польты и сюртучныя пары для учениковъ II кл., расплата денегъ произведена въ 1889 г., что составляетъ, согласно смѣты на 1890 г., расхода на ученика I кл. 6 р. 80 к., а всего на 15 человекъ 102 руб. и на ученика II кл. 20 р. 50 к., а на 12 учениковъ 246 р., а всего израсходовано въ 1889 г. 348 р., то эту сумму (348), какъ уже израсходованную, слѣдуетъ исключить изъ суммы дѣйствительнаго остатка, каковой уже будетъ 4272 р. На основаніи всего этого *постановлено*: 1) просить правленіе училища обратиться къ оо. благочиннымъ за разъясненіемъ причинъ разности въ ихъ взносахъ; 2) по статьѣ VII исключить изъ предполагаемаго дохода 1000 р., 3) по ст. X изъ остатка исключить 348 р., какъ уже израсходованные. Такимъ образомъ дѣйствительный доходъ считать не въ 26465 руб. 81 коп., но въ 25117 руб. 81 к. *О расходѣ*. Расходъ исчисленъ въ 20108 р. 15 к.; въ частности, при внимательномъ разсмотрѣніи статей расхода, съѣздомъ духовенства встрѣчена новая статья, въ количествѣ 500 р. на дополнительное жалованье начальствующимъ лицамъ по управленію параллельными классами. Изъ отношенія правленія училища отъ 5 июня 1889 г. за № 63 видно, что резолюціею его высокопреосвященства, послѣдовавшею на прошеніи смотрителя училища и его помощника въ декабрѣ мѣсяцѣ прошедшаго года, разрѣшено въ леченіе 1889 года производить жалованье за особые труды по управленію параллельными классами: смотрителю 300 р., помощнику его 200 р., слѣдующему же съѣзду уполномоченныхъ разрѣшено правленію училища заявить о семъ, при чемъ точно опредѣлить количество суммы, имѣющейся въ вѣдѣніи оного, дабы безъ надобности не истощались ни мѣстныя средства, ни общепархіальныя. По смѣтѣ отчислено суммы на содержаніе 3 надзирателей, а въ дѣйствительности существуетъ съ первыхъ чиселъ марта мѣсяца два надзирателя, что даетъ понять, что 3 вакансія надзирателя излишняя.

Постановлено: 1) вопросъ объ утвержденіи статьи расхода, въ ко-

личествѣ 500 р., на вознагражденіе смотрителя училища и его помощника за труды по управленію параллельными классами считать открытымъ въ настоящую сессію, *) до времени уясненія остаточной суммы по содержанію училища, за покрытіемъ всѣхъ нуждъ училища; 2) оставить третью надзирательскую вакансію въ виду того только, что можетъ увеличиться число своекоштныхъ учениковъ и потребуется, можетъ быть, увеличить и число надзирателей; 3) прочія статьи расхода утвердить безъ всякаго измѣненія, тѣмъ болѣе, что желательно, чтобы физическое воспитаніе учениковъ, согласно предложенію его высокопреосвященства, и соблюденіе чистоты и опрятности въ зданіяхъ училища находилось въ самомъ удовлетворительномъ видѣ.

По сличеніи, такимъ образомъ, прихода съ расходомъ, оказалось предполагается всего поступленія доходовъ къ 1890 году 25117 руб: 81 коп., а расхода предполагается 20108 р. 15 к.; остатокъ предполагается въ 5009 р. 66 к., если съѣздомъ духовенства ассигновано будетъ смотрителю и его помощнику 500 р.; въ противномъ же случаѣ остатокъ будетъ 5509 р. 66 коп.

IV.

Заслушана была экстраординарная смѣта расходовъ по содержанію училища въ 1890 г., которая исчислена въ 4483 руб.

Справка: 1) на приобрѣтеніе 180 матрацевъ испрашивается 585 р., полагая по 3 р. 25 к. за каждый. По заявленію многихъ оо. депутатовъ, верѣдко производящихъ такого рода покупки для своего домашняго употребленія, матрацы очень доброкачественные можно покупать по цѣнѣ отъ 2 р. 50 коп. и никакъ не дороже 3 р. за каждый.

2) По статьѣ второй полагается клеенка для покрыванія столовъ въ столовой; клеенка дѣйствительно прочностію отличается, но чтобы соблюсти ее въ чистотѣ, требуется особенное тщательное, умѣлое промываніе ея, что трудно ожидать отъ мужской прислуги. Несравненно цѣлесообразнѣе будетъ купить еще третью перемѣну скатертей, въ добавленіе къ двумъ, уже утвержденнымъ ординарною смѣтою, чтобы такимъ образомъ перемѣна скатертей на столахъ не одинъ разъ въ недѣлю, а два раза производилась.

3) По статьѣ 9-й положено на оштукатурку новаго корпуса сна ружи 1400 р. Эта статья заслуживаетъ полнаго вниманія, такъ какъ чрезъ штукатурку соблюдается прочность стѣнъ, но въ виду того, что только 1 годъ смѣта остается безъ дефицита и что средства училища

*) Вопросъ этотъ рѣшенъ въ статьѣ 17-й.

находятся еще въ шаткомъ, не уясненномъ состояннн относительно остатей дохода, какъ напр. остатковъ денежныхъ и долга за учениками, что можно до времени отложить.

4) При осмотрѣ ученическихъ помѣщеннй депутатами съѣзда замѣчено было, что многіе ученики, а по заявленію члена правленія отъ духовенства, — большая половина учениковъ спятъ лѣтомъ подъ теплыми, байковыми одѣялами, за неимѣніемъ тканевыхъ, что крайне вредно, а потому и нежелательно. Въ виду всего вышеизложеннаго *поставлено:*

1) На пріобрѣтеніе каждаго матраца ассигновать 3 р., а на 180 матрацевъ 540 руб., что составитъ сбереженія противъ смѣты 45 руб. При чемъ желательно съѣзду духовенства, чтобы матрацы дѣлались совершенно изъ новаго, свѣжаго матеріала, подъ строгимъ наблюденіемъ за симъ завѣдующихъ хозяйственною частію училища, а старые были бы изъяты изъ употребленія.

2) Въмѣсто клеенки сдѣлать новую, третью перемѣну скатертей, чтобы имѣть возможность, при столькихъ перемѣнахъ, накрывать столы въ столовой 2 раза въ недѣлю новыми, только что вымытыми, скатертями; при этомъ составитя сбереженіе противъ смѣты 72 руб. 96 коп., полагая на всѣ скатерти 23 р. 4 к. вмѣсто 96 р.

3) Къ статьямъ экстраординарнаго расхода прибавить новую статью — на пріобрѣтеніе 100 одѣялъ 150 р., полагая, за каждое одѣяло 1 руб. 50 к.

4) Оштукатуреніе наружныхъ стѣнъ дома отложить до времени, считая этотъ вопросъ стоящимъ на первомъ планѣ въ будущія сессіи. Въ настоящее же время это составитъ сбереженія 1400 р.

5) Прочія статьи экстраординарныхъ расходовъ утвердить безъ всякихъ измѣненій. Такимъ образомъ, при вышеизложенномъ измѣненнн, смѣта экстраординарныхъ расходовъ исчисляется въ 3115 р. 4 коп.

Примѣч. Впрочемъ съѣздъ духовенства считаетъ нужнымъ оговориться, что если на 150 р. не возможно купить 100 одѣялъ, то въ такомъ случаѣ ассигновываетъ на это добавочныхъ 100 р. изъ остаточныхъ суммъ.

Окончаніе будетъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Епархіальныя извѣстія.

Сентября 13-го—въ среду, на канунъ праздника Воздвиженія креста Господня, въ каѳ. соборѣ всенощное бдѣніе совершалъ высокопреосвященный архіепископъ Теокистъ, въ сослуженіи соборной братіи, священника г. Харькова Василия Попова и священника миссіонера А. Америкова. Предъ концемъ бдѣнія совершенъ былъ обрядъ воздвиженія креста Господня.

Сентября 14-го—въ четвергъ, день праздника Воздвиженія креста Господня, въ каѳ. соборѣ божественную литургію совершалъ оны же, высокопреосвященный архіепископъ Теокистъ, съ тѣмъ же священнослужителями, которые участвовали въ служеніи всенощнаго бдѣнія. Во время литургіи рукоположены: во священника новопоставленный діакоиз Павелъ Миртовъ и во діакона въ село Казарь, рязанскаго уѣзда, окончившій курсъ семинарскаго ученія Иванъ Соколовъ. Слово произнесъ Ильинской церкви священникъ А. Боголюбовъ.

Сентября 17-го—въ недѣлю 16-ю по Пятидесятницѣ, въ каѳ. соборѣ божественная литургія совершена высокопреосвященнымъ Теокистомъ, съ соборною братією. Во время литургіи рукоположены: во іеромонаха іеродіакоиз Радвицкаго монастыря Доровей и во діакона въ село Хавертово, михайловскаго уѣзда, бывшій воспитанникъ семинаріи Василій Комаровъ.

Въ спасскомъ монастырѣ 13-го числа всенощное бдѣніе и 14 и 17-го чиселъ божественную литургію совершалъ преосвященный Теодосій, епископъ михайловскій, съ монастырскою братією. Во время послѣдней литургіи рукоположенъ во діакона назначенный во священника въ село Попадьино, михайловскаго уѣзда, окончившій курсъ семинарскаго ученія Николай Дмитревскій.

Съ начала текущаго учебнаго года параллельное отдѣленіе образцовой семинарскаго школы, помѣщающаеся на театральнѣй улицѣ, въ домѣ Вѣльцова, преобразовано въ самостоятельную одноклассную церковно-приходскую школу, съ причисленіемъ ея къ приходу Спасо-Ярскаго церкви. Устраивается новая одно—классная школа и въ приходѣ Ека-терининской церкви. Кромѣ того при типолитографской мастерской Н. Д. Малашкина (на Приклонской улицѣ) открывается профессиональная школа, которую будутъ посѣщать окончившіе образцовую семинар-

скую школу ученики, съ цѣлю изученія каллиграфіи прямой и обратной, гравернаго, наборнаго и иконописнаго дѣла. Курсъ ученія трехгодичный. Школа имѣетъ въ виду выпускать хорошо подготовленныхъ граверовъ, наборщиковъ и иконописцевъ, на трудъ которыхъ имѣется въ настоящее время большой и хорошо оплачиваемый спросъ. Предполагаемая организація этой школы, вмѣстѣ съ пройденнымъ уже учениками ея солиднымъ курсомъ двухклассной церковно приходской школы, обѣщаетъ образовать не—только искусныхъ мастеровъ, обладающихъ достаточнымъ развитіемъ и познаніями, необходимыми для этого рода профессіи, но и людей нравственно устойчивыхъ и слѣдовательно вооруженныхъ для борьбы съ соблазнами, переполняющими бытъ нашего мастераго люда. Въ видахъ подготовки учениковъ для учреждаемой школы, при семинарской образцовой школѣ вводятся уроки черченія и рисованія.

10 сентября исполнилась третья годовщина со дня кончины приснопамятнаго Василія Ивановича Любомирова. Въ этотъ день состоялось обычное поминовенье покойнаго съ паннихидою, отслуженною на могилѣ его, на кладбищѣ Спасскаго монастыря. На могилѣ Вас. Ивановича вотъ уже годъ почти красуется чугунный, водруженный на мраморномъ подножіи, крестъ—памятникъ, воздвигнутый бывшими учениками, товарищами и родственниками покойнаго. Общая стоимость памятника—267 р. 36 коп. На лицевой сторонѣ памятника изображено: „Василій Ивановичъ Любомировъ, преподаватель духовной семинаріи. Скончался 1886 года 10 сентября. Вѣчная тебѣ память“. На обратной сторонѣ: „Доброму наставнику, другу и сотоварищу отъ читателей памяти его“.

Рязанскимъ уѣзднымъ отдѣленіемъ епарх. училищнаго совѣта, въ видахъ ограниченія частыхъ отлучекъ учителей церковно приходскихъ школъ въ учебное время, отправляющихся въ гор. Рязань будтобы для приисканія мѣста, постановлено разрѣшать учителямъ въ учебное время отпуски—*трехдневные* не иначе, какъ съ увольненія завѣдующаго школой священника, а *восьмидневные*—мѣстнаго наблюдателя школъ.

Въ поселкѣ при станціи Раненбургъ рязанско-козловской желѣз. дор. 30 августа освящено зданіе церковно-приходской школы, устроенное на средства раненбургскаго 1-й гильдіи купца Е. Г. Саморукова и сына его Семена Егоровича. Школа устроена въ память событія 17 октября 1888 года и ей будетъ исходатайствовано, согласно желанію учредителей, именованіе „Александровской“. Школьное зданіе

построено изъ камня въ одинъ этажъ и покрыто желѣзомъ. Длина зданія 30 арш., ширина-12. Кромѣ классной и учительской комнатъ, раздѣленныхъ теплымъ корридормъ, съ приспособленіемъ для разлѣванія учениковъ въ зимнее время, есть еще одна комната, имѣющая пока служить для ночлега иноприходныхъ дѣтей, а потомъ, если Богъ благословитъ, для помѣщенія второго класса. Вышина комнатъ-4¹/₄ арш. Школьное зданіе вмѣстѣ съ мебелировкой, изготовленной также на средства Саморуковыхъ, стоило 3200 руб. Въ назначенный для освѣщенія школы день (храмовой праздникъ въ поселкѣ), послѣ торжественной литургіи и „парскаго“ молебствія, служащее духовенство съ крестнымъ ходомъ отправилось изъ храма въ училище, гдѣ совершено было молебное пѣніе съ водосвятиемъ и затѣмъ молебствіе „предъ началомъ ученія отроковъ“, закончившееся многолѣтіемъ Государю Императору и всему Царствующему Дому, высокопреосвященному Θεоктисту съ богохранимою паствою, начальствующимъ, устроителямъ школы Е. Г. и С. Е. Саморуковымъ. Попечителемъ школы утвержденъ Семенъ Егоровичъ Саморуковъ, завѣдующимъ и законоучителемъ—мѣстный священникъ А. Гартевскій, а учителемъ—окончившій курсъ ученія въ семинаріи Ѡ. Протасовъ, съ вознагражденіемъ отъ еп. уч. совѣта въ размѣрѣ 150 р. въ годъ. По желанію учредителей ежегодно 17 октября изъ мѣстнаго храма будетъ совершаться крестный ходъ въ училище, гдѣ, въ присутствіи учениковъ школы и ихъ родителей, будетъ служить благодарственное Господу Богу молебствіе о спасеніи драгоценной жизни Царствующей Семьи, предъ нарочито устроенною гг. Саморуковыми иконою, на которой изображены лики святыхъ, тезоименитыхъ Ихъ Императорскимъ Величествамъ и Высочествамъ и лики пр. Андрея Критскаго и прор. Осія. Дай Богъ побольше такихъ благочестивыхъ и просвѣщенныхъ жертвователей, какъ Е. Г. и С. Е. Саморуковы, созидающихъ великое дѣло народнаго образованія въ духѣ вѣры и преданности св. Церкви, Престолу и отечеству!

Столповская церковно-приходская школа (зарайскаго уѣзда).

(Корреспонденція)

Столповская церковно-приходская школа открыта мѣстнымъ приходскимъ священникомъ о. Діонисіемъ Лебедевымъ 8-го октября 1885 г. Первоначально, въ теченіи трехъ зимъ, она помѣщалась въ собственномъ домѣ о. Лебедева. Въ 1888 году о. Лебедевъ устроилъ для школы отдѣльное зданіе, прекрасное во всѣхъ отношеніяхъ и составляющее красоту селенія. Оно деревянное, изъ сосноваго лѣса, крыто же-

лѣзомъ и окрашено мѣдяною; длиною оно въ 17 арш., шириною въ 10 арш., кромѣ классной комнаты въ немъ находятся особыя помѣщенія для учителя и сторожа, отдѣленные отъ классной комнаты свѣтлымъ и теплымъ корридормъ, въ которомъ раздѣваются и ученики школы. Классная комната длиною и шириною въ 10 арш., въ ней 7 оконъ, изъ нихъ 3 обращены на востокъ, 4 на югъ; размѣромъ окна $1\frac{3}{4}$ арш. въ высоту и 1 арш. въ ширину, свѣтомъ вообще очень достаточно, большаго не нужно. Точно такковыя же окна находятся въ комнатахъ для учителя и сторожа, въ каждой по два. Школьное зданіе имѣетъ два входа, одинъ съ лицевой стороны съ параднымъ крыльцемъ, другой съ задней съ необходимыми пристроями для школы. Въ классной комнатѣ двѣ двери, одна створчатая стеклянная—для учителей и посѣтителей школы, другая простая для—учениковъ. Во всемъ зданіи двѣ печи, одна кафельная—въ классной комнатѣ, другая русская, въ комнатѣ для сторожа, она же отопливаетъ и комнату для учителя. Въ классной комнатѣ 12 партъ, каждая для 4-хъ мѣстъ, столъ и стулъ для учителя, классная доска, скамейка для учениковъ малаго роста и шкафъ для книгъ.

Все зданіе съ означенными принадлежностями, какъ значится въ приходо-расходной книжкѣ, стоило 1044 р. 16 коп. Въ счетъ этой суммы, по приглашенію о. Лебедева, пожертвовано крестьяниномъ села Столцова Егоромъ Никифоровичемъ Захаровымъ, проходящимъ въ настоящее время званіе попечителя школы, 500 руб., того же села землевладѣлицею Марьею Никитичною Калугиною—150 руб., того же села крестьянами Тимоеемъ Захаровымъ—140 р., Никитою Θεодосѣевымъ—100 р. и приходскимъ ерновскимъ сельскимъ обществомъ—25 р. Остальныя деньги въ количествѣ 129 р. 16 коп. тѣмъ же о. Лебедевымъ собраны отъ разныхъ благотворительныхъ лицъ.

Школьное зданіе отстоитъ отъ церкви въ 25 сажен. и своею лицевою стороною обращено къ ея сѣверной сторонѣ. Обстоятельство это даетъ возможность ученикамъ школы во всѣ воскресные и праздничные дни ходить въ церковь, по примѣру воспитанниковъ духовныхъ учебныхъ заведеній, вмѣстѣ съ учителемъ и законоучителемъ и притомъ чинно, благоговѣнно и попарно, что для родителей учащихся и стороннихъ лицъ составляетъ зрѣлище утѣшительное и умильное.

Самымъ драгоценнымъ украшеніемъ школы служатъ три иконы: Спасителя, благословляющаго дѣтей, святителя и чудотворца Николая и въ большомъ размѣрѣ св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго съ хоругвию въ рукѣ. Эти три иконы служатъ иконостасомъ школы, такъ какъ онѣ находятся въ позолоченыхъ кіотахъ со стеклами, имѣютъ при себѣ свѣтлыя лампы и бронзовые вызолоченные св. крестъ и евангеліе, находящіеся предъ иконами на особомъ аналоѣ. Видъ этихъ

святынь напоминает собою церковь и благочестиво настроивает всякаго входящаго въ школу. Приобрѣтеніе этихъ святынь стоило попечителю школы, г. Захарову, 200 рубл.; онѣ пожертвованы имъ въ школу въ благодарность Господу Богу за чудесное спасеніе драгоценнѣйшей жизни Государа Императора и Его Августѣйшей Семьи при катастрофѣ 17 октября 1888 года. *) Порядокъ, заведенный въ школѣ слѣдующій. Къ 8 часамъ утра ученики собираются въ училище, а въ 8^{1/2} часовъ одинъ изъ учениковъ старшей группы (по очереди) читаетъ, въ присутствіи законоучителя и учителя, утреннія молитвы, при каковомъ чтеніи молитвъ утреннихъ бывають и нѣкоторые изъ родителей учениковъ, въ особенности тѣ, которые привозятъ своихъ дѣтей въ зимнее время изъ сосѣднихъ деревень. Среди классныхъ занятій дѣти упражняются въ церковномъ пѣніи; **) пѣніе интересуеть дѣтей и вмѣстѣ съ тѣмъ о свѣжаетъ и обновляетъ ихъ силы. Кромѣ церковнаго пѣнія ученики поють „Боже, Царя храни“, „Коль славенъ“, и другіе стихи религіознаго и патріотическаго содержанія, классныя занятія заканчиваются въ 2 часа пополудни пѣніемъ: „Достой есть, и „Спаси, Господи, люди твоя“.

Для удобства обученія учащіеся раздѣлены на три группы: старшая, средняя и младшая. Дѣти обучаются съ большимъ усердіемъ и достигаютъ хорошихъ результатовъ. По закону Божию проходитъ все съ сознаниемъ и пониманіемъ, изъ рассказовъ священнои исторіи выводятся правила нравственной жизни; молитвы изучаются съ правильнымъ произношеніемъ словъ, съ пониманіемъ значенія словъ церковно-славянскихъ и съ объясненіемъ содержанія. Дѣти, хорошо усвоивши въ школѣ рассказъ изъ св. исторіи и изучивши молитву, приходятъ домой и тамъ рассказываютъ своимъ родителямъ и роднымъ, которые съ истиннымъ умиленіемъ слушаютъ и сами назидаются: отрадво засвидѣтельствовать, что очень многіе изъ старшихъ неграмотныхъ крестьянъ, не умѣвшіе прежде читать почти ни одной молитвы безошибочно, искажавшіе слова молитвъ, не понимавшіе ихъ смысла и значенія, теперь за дѣтьми стали правильно и сознательно читать молитвы.

По субботамъ въ школѣ бываетъ общій (часовой) урокъ объясненія евангелія, положеннаго для чтенія на литургіи воскреснаго дня. По объясненіи о. законоучителя, оное повторяеть одинъ ученикъ старшей груп-

*) За принесеніе въ школу прописанныхъ трехъ иконъ г. Захаровъ удостоень Высочайшей благодарности.

**) Изъ учащихся, обладающихъ хорошими голосами, стараніемъ о. Лебедева устроень особый хоръ, состоящій болѣе, чѣмъ изъ 20-ти человекъ, въ которомъ участвуютъ и ученики окончившіе курсъ въ школѣ; въ неклассное время два раза въ недѣлю и на канунѣ праздничныхъ дней бываетъ спѣвка.

пы, потомъ ученикъ изъ средней группы и наконецъ-изъ младшей группы, хотя послѣдній уже съ помощью наводящихъ вопросовъ. На канунѣ праздничныхъ дней разсказывается исторія праздника также съ повтореніемъ. Все это благотворно дѣйствуетъ какъ на учащихся, такъ и на ихъ старшихъ семейныхъ, потому что дѣти изъ школы приходятъ домой и разсказываютъ послѣднимъ, что завтра будетъ читаться такое то евангеліе или завтра будетъ такой-то праздникъ, а чрезъ это присутствіе молящихся при богослуженіи является уже болѣе сознательнымъ.

Съ хорошимъ успѣхомъ проходится и счисленіе, сознательно рѣшаются практическія задачи на всѣ первоначальныя ариметическія дѣйствія, хорошо ученики считаютъ на счетахъ, рѣшаютъ на нихъ задачи. Особенно хорошо идетъ дѣло по каллиграфіи; нѣсколько образцевъ по письму въ 1888 году было доставлено въ рязанскій епархіальный училищный совѣтъ, для представленія на юбилейную выставку общества поощренія трудолюбія въ Москвѣ. Для упражненія въ письмѣ ученикамъ старшей группы дается на домъ самостоятельная работа, на примѣръ: описаніе своей деревни, сѣнокосъ, письмо къ отцу, брату, проживающимъ на сторонѣ на заработкахъ и т. п., что сами ученики любятъ и просятъ задавать имъ подобнаго рода упражненія. Эти упражненія, кромѣ значенія ихъ для общаго развитія, имѣютъ и практическое примѣненіе: поселяне означенной мѣстности по большей части проживаютъ на сторонѣ въ отдаленныхъ городахъ, часто имъ приходится имѣть необходимую переписку; въ прежнее время это составляло большое затрудненіе, приходилось нерѣдко для написанія письма ходить верстъ за 7-мь, теперь же почти въ каждомъ домѣ есть свой писецъ, и писать то можно все откровенно, тогда какъ постороннему писцу часто было не удобно довѣрять извѣщеніе о домашнихъ дѣлахъ. Учащіе и учащіяся аккуратно посѣщаютъ школу, а если и приходится имъ пропускать уроки, то только по болѣзни или по крайней необходимости. По открытіи школы прихожанамъ объявлено было, что бы они въ учебные часы дня не обращались къ священнику безъ особенной нужды и тѣмъ не отвлекали бы его отъ школы, а являлись бы къ нему до 9-ти часовъ утра и съ 2 часовъ по полудни, что ими исполняется: за трехлѣтнее законоучительство и учительство о. Лебедева имъ было опущено только шесть уроковъ. За каждый учебный годъ имѣется классный журналъ съ графами для отмѣтокъ предметовъ занятій, пропущенныхъ учениками уроковъ и для балловъ, выводимыхъ за каждый мѣсяцъ. Классные журналы за всѣ учебные годы хранятся въ школьной библіотекѣ. Съ открытія школы заведенъ каталогъ за шнуромъ и церковной печатью, для записи книгъ и всѣхъ школьныхъ предметовъ. Въ продолженіи учебнаго года часто посѣщаетъ школы мѣстный о. наблю-

датель, священникъ І. Орловъ, и всегда остается довольнымъ оною; въ 188⁸/₉ учебномъ году были въ школѣ для ревизіи и члены зарайскаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта.

Окружные поселяне и поселяне другихъ приходоѡ, зная, что въ столповской школѣ идетъ обученіе успѣшно, отдаютъ своихъ дѣтей въ оную школу съ большою охотою; другимъ доказательствомъ успѣшнаго хода обученія въ школѣ могутъ служить результаты на экзаменаціонныхъ испытаніяхъ. Такъ, въ 1887 году выдержали экзаменъ 4 мальчика со свидѣльствами на льготу, въ 1888 году 9-ть мальчиковъ выдержали экзаменъ, изъ коихъ 8 получили свидѣтельства съ похвальными листами и 9-й получилъ свидѣтельство, въ семь 1889 году держали экзаменъ 7 мальчиковъ, судя по диктанту (въ диктантѣ было отъ 1 до 2 ошибокъ въ знакахъ припиваній) и по отвѣтамъ (все на 5) можно надѣяться, что и эти ученики будутъ удостоены свидѣтельствъ съ похвальными листами.

Школа, воспитывая дѣтей въ христіанскомъ благочестіи, видимо вліяетъ и на старшихъ въ цѣлой народной массѣ, производя и на нихъ религіозно-нравственное воздѣйствіе. Прежде небольшой храмъ села Столпова по праздникамъ почти былъ пустъ; теперь же не вмѣщаетъ желающихъ помолиться, такъ что является потребность разпространить его. Теперь дѣтя и дряхлый старикъ идутъ въ храмъ помолиться Богу и послушать пѣніе. Въ лѣтніе праздники стали посѣщать храмъ села Столпова высоко—почтенныя лица изъ селеній другихъ приходоѡ, окружающихъ село Столпово и нѣкоторые изъ гражданъ г. Зарайска, чтобы послушать скромное и вмѣстѣ съ тѣмъ стройное пѣніе сельскаго хора. Подъ воскресные и праздничные дни въ зданіи школы бываетъ всенощная, что заведено для учениковъ въ зимнее время, а кромѣ учениковъ за всенощнымъ богослуженіемъ бываетъ много взрослыхъ молящихся, такъ что школа едва помѣщаетъ ихъ. Во всѣхъ праздничныхъ богослуженіяхъ ученики принимаютъ участіе въ чтеніи и пѣніи; ученики старшей группы читаютъ шестопсалміе, канѡизмы и канонъ, на литургіи читаютъ часы, нѣкоторые изъ лучшихъ учениковъ стали читать апостолъ; приятно слышать, какъ мальчикъ, читаетъ толково и внятно чисто дѣтскимъ голосомъ.

Дай Богъ, чтобы столповская школа еще болѣе и болѣе процвѣтала! Она такъ необходимо нужна въ означенномъ селеніи, особенно если обратить вниманіе на составъ самаго столповскаго прихода: двѣ части онаго прихода состоятъ изъ портныхъ, коихъ въ дѣтствѣ необходимо утверждать въ истинахъ вѣры и благочестія, дабы они въ совершенномъ возрастѣ, проживая въ разныхъ городахъ и весяхъ, не увлекались льстивымъ ученіемъ соблазновъ вѣка сего и тѣмъ не губили ни самихъ себя, ни своихъ семействъ.

Научно-литературный отдѣль.

С Л О В О

на день преставленія преподобнаго Александра Свирскаго и на день тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича.

Душевенъ человекъ не приѣмлетъ яже Духа Божія, породство бо ему есть, и не можетъ разумѣти, зане духовнѣе востязуется. Духовный же востязуется убо вся, а самъ той ни отъ единаго востязуется (I Кор. 2,14.15).

Въ древней Обонежской пятинѣ, въ селѣ Мандерѣ, что нынѣ въ олонекской губерніи, въ половинѣ XV стол. (1448 г.) родился дивный рабъ Божій, ублажаемый нынѣ Александръ Свирскій. На первыхъ порахъ своего воспитанія, когда онъ отданъ былъ учиться грамотѣ, ученье давалось ему съ большимъ трудомъ. Это сильно огорчало его. Разъ со слезами молился онъ въ храмѣ о раскрытіи разумѣнія своего и услышалъ голосъ: „встань, что просилъ, получишь“. Беселымъ воротился онъ въ домъ и съ того времени легко и скоро сталъ понимать книжную премудрость. Постъ и молитва составляли самое пріятное и постоянное упражненіе для Александра, какъ въ его отроческомъ, такъ и въ юношескомъ возрастахъ. Родители желали, чтобы онъ велъ жизнь семейную, а онъ стремился вонъ изъ семьи, горѣлъ желаніемъ со всѣмъ разстаться съ міромъ. Случай къ этому скоро представился. Въ село, гдѣ жили родители отрока, пришли однажды иноки валаамскіе. Узнавъ отъ нихъ про житіе въ Валаамской обители, блаженный отрокъ тайно скрылся на Валаамъ и здѣсь на 26 г. отъ роду облекся въ иноческое одѣяніе. Тринадцать лѣтъ провелъ онъ въ обители, держа себя, какъ самый строгій къ себѣ послушникъ. Крѣпкій отъ природы здоровьемъ, ночь онъ проводилъ въ бдѣніи и молитвѣ, а днемъ всеусердно служилъ братіи, носилъ воду, таскалъ изъ лѣсу дрова и т. п., исполняя безпрекословно приказанія старшихъ. Навыкнувъ послушанію въ теченіи 13 л., проведенныхъ въ общежитіи, пр. Александръ получаетъ отъ духовнаго наставника своего благословеніе подвизаться въ уединеніи. Въ 1486 г. онъ удаляется на озеро Рошинское. Здѣсь въ 6 верстахъ отъ рѣки Свири избираетъ онъ себѣ уединенное мѣсто и въ теченіи 7 лѣтъ подвизается въ тѣсной хижинѣ. И что это былъ за подвигъ?! „Семь лѣтъ живу я здѣсь, не видя никого“, повѣдывалъ подвижникъ боярину Завалишину, случайно нашедшему его здѣсь, ни

разу не вкушалъ я хлѣба, а довольствовался травою, иногда же приходилось мнѣ ѣсть одну сырую землю. Въ началѣ было тяжело, сильно страдалъ я желудкомъ; по временамъ валялся на землѣ, не въ силахъ будучи поднять головы; я совершалъ пѣніе свое лежа на землѣ. Разъ очень сильно страдалъ я и вотъ вижу кого-то свѣтлаго. „Чѣмъ ты боленъ?“ спросилъ онъ меня. „Желудкомъ“ отвѣчалъ я. Покажи мнѣ больное мѣсто“. И когда я указалъ, онъ возложилъ на меня руку и сказалъ: „се здравъ еси, къ тому не согрѣшай, по работай Господу“. Съ того времени чувствую себя здоровымъ. Духи злобы не разъ являлись ему въ грозныхъ привидѣніяхъ; но онъ не уступалъ насилію ихъ и молитвою разсеивалъ мечты ихъ. Слава о подвижникѣ распространилась, къ нему стали стекаться труженики. Мало по малу обосновалась монастырская община подъ игуменствомъ Александра. Но, сдѣлавшись игуменомъ, блаж. Александръ не перемѣнилъ строгости къ себѣ. Онъ первый выходилъ на труды и больше другихъ трудился: то мѣсилъ въ хлѣбнѣ тѣсто и пекъ хлѣбы, то носилъ воду изъ озера, то рубилъ и носилъ дрова, то приходилъ туда, гдѣ мололи рожь и когда другіе спали, онъ за нихъ мололъ своими руками. Никогда не спалъ онъ даже на рогожѣ, а на голой доскѣ, или сидя. Одежда его была ушита заплатами. Усердно заботился онъ о спасеніи чадъ своихъ иноковъ. Въ глубокой вечеръ приходилъ онъ къ кельѣ каждаго, чтобы знать кто чѣмъ занятъ, и потомъ кротко давалъ знать о дѣлѣ времени. Онъ умолялъ братію приближаться къ Богу смиреніемъ, трудами послушанія, постомъ и молитвою.

Высокая духовная жизнь преподобн. Александра привлекала къ нему многихъ изъ ближнихъ и дальнихъ мѣстъ. Къ великому аввѣ одни приходили для испрошенія благословенія и молитвы, другіе шли съ скорбями земной жизни, третьи открывали больную совѣсть свою. Преподобный принималъ всѣхъ съ кроткою любовію, оказывалъ потребную помощь или своими совѣтами, или своими молитвами, низводившими на нихъ благодатную силу Божію. Какъ совершенно смиренный и въ то же время вѣнчанъ высокій подвижникъ Божій, препод. Александръ еще при жизни своей удостоенъ былъ отъ Бога особеннаго благодатнаго прославленія чудодѣйственнаго, въ силу чего напр. онъ одному испросилъ у Бога (боярину Априлову) дарованіе сына, другому (купцу Сим. Корюкову) предсказалъ смерть больнаго сына его, а ему самому принятіе ангельскаго чина, и наконецъ предъ самою кончиною своею, воспослѣдовавшею на 85 г. жизни, удостоенъ былъ видѣніа Богоматери, которая, явившись ему, обѣщала не забывать обители его и умножать число иноковъ ея.

Сл. хр.! Предъ вами изложена жизнь одного изъ подвижниковъ въ землѣ Русской, но такова жизнь и вообще подвижниковъ Божіихъ, от-

шельниковъ отъ міра сего. Навсегда отрѣшаясь сердцемъ своимъ отъ міра сего, всецѣло отдаваясь всеѣмъ существомъ своимъ на служеніе Богу, все силы своего духа устремляя къ небу, проводя время въ постоянномъ богомысли, въ молитвѣ и бдѣніи надъ собою, надъ всеѣми своими мыслями ума, желаніями и стремленіями сердца и движеніями воли, путемъ неослабнаго самоусовершенствованія, эти люди, при воздѣйствіи на нихъ благодати Божіей, доходятъ до созерцанія существа Божія, до уразумѣнія высокихъ тайнъ Божіихъ. они уразумѣваютъ, какъ говоритъ апостолъ, *яже Духа Божія и востязуютъ вся*. Это люди въ строгомъ смыслѣ слова *духовные* и, какъ люди духовные—они стоятъ выше повиманія людей міра сего, людей, умственный кругозоръ которыхъ привыкъ вращаться въ ограниченныхъ областяхъ только этого видимаго міра, которые всеѣми своими заботами, влеченіями и стремленіями отдались вѣку сему, которые настолько погрузились въ этотъ житейскій круговоротъ жизни, что за предѣлами этого видимаго временнаго бытія ничего не видятъ и видѣть не хотятъ. Для такихъ то людей, людей кругозора и ума ограниченаго, жизни болѣе органической, чѣмъ духовной, людей *душевныхъ*, какъ называетъ ихъ Апостолъ, недоступныя для ихъ сѣуженнаго повиманія люди духовные, люди стремленій идеальныхъ, люди не отъ міра сего являются людьми странными, подвиги самоотверженія сихъ послѣднихъ, каковы напр. полное отъ людей уединеніе, многолѣтнее совершенное молчаніе, спанье на голой землѣ или сидя, питаніе травою или сырою землею и т. п. разсматриваются какъ не имѣющее смысла юродство, тяжелая и упорная борьба подвижниковъ Божіихъ съ злыми духами, являющимися въ многообразныхъ образахъ и привидѣніяхъ, истолковывается какъ борьба съ галлюцинаціями болѣзненно-настроенаго воображенія, подорванной нервной системы. Нечего говорить, сами можете судить, какъ далеки отъ истины такія поверхностныя и въ своей поверхностности дерзкія сужденія. Припомнимъ слова апостола: *душевнъ челоувкъ не пріемлетъ яже Духа Божія, юродство бо ему есть, и не можетъ разумѣти. зане духовнъ востязуетъся. Духовный же востязуетъ убо вся, а самъ той ни отъ одинаго востязуетъся* (I Кор. 2, 14. 15.)

Отрѣшаясь отъ міра для безирепятственнаго служенія Богу, отшельники не оставляютъ однако міръ безъ своего нравственнаго воздѣйствія на него. Припомните Антонія и Феодосія Печерскихъ, Сергія Радонежскаго, Зосиму и Савватія Соловецкихъ, убажаемаго нынѣ Александра Свирскаго, Варлаама Хутынскаго, Юсифа Волоколамскаго, Нила Сорскаго и друг. Сколько руководительнаго свѣта, свѣта оживляющаго и укрѣпляющаго изливаютъ эти горящіе въ разныхъ пунктахъ земли Русской свѣточы Божіи на жизнь людей отечества нашего православнаго!

Вотъ подвижникъ уединяется отъ людей, въ дикомъ дремучемъ лѣсу, куда не ступала нога человѣческая, или въ горахъ, куда не проникаетъ глазъ человѣскій, въ совершенной неизвѣстности трудится онъ, стремясь въ подвигахъ самоумерщвления подавить въ себѣ всякое плотское вождельствіе, всякое грѣховное проявленіе самоволія человѣческаго и настроить и укрѣпить все свои мысли, все желанія своего сердца, все движенія своей воли согласно съ высотой, святостію существа Божія и съ требованіями воли Божіей. Какая великая сила самоотверженія, глубокаго смиренія, совершенной преданности воли Божіей, какая высота духовнаго созерцанія, какая полнота христіанскаго религіознаго воодушевленія и вдохновенія—выступаютъ открыто въ этихъ молитвенныхъ подвигахъ отшельника! Во очію видишь предъ собою не земнаго человѣка, а человѣка, который, живя на землѣ, живетъ собственно только небесными идеалами и для котораго внутреннее молитвенное собесѣдованіе съ Богомъ—составляетъ всю полноту жизни его на землѣ. Но, по слову Господню, свѣтильникъ не ставится подъ спудомъ, а на свѣщницѣ, дабы свѣтъ свѣтенія его видѣтъ былъ всемъ; и подвижниковъ своихъ, рабовъ своихъ избранныхъ, Господь являетъ міру. Слава о подвижникѣ великомъ, о Божіемъ человѣкѣ дѣлается тѣмъ или другимъ образомъ извѣстною людямъ. Къ уголку Божію устремляются люди, ищущіе спасенія, поступаютъ подъ руководство его, быстро устрояется община людей, съ христіанскимъ самоотверженіемъ въ полнотѣ религіознаго воодушевленія отдающихся на служеніе Богу подъ водительствомъ великаго подвижника. И вотъ такимъ образомъ свѣтильникъ Божій выходитъ изъ подъ спуда, на свѣщницѣ ставится онъ, и полно, и широко, и далеко распространяется по странѣ свѣтеніе его. Поставленный во главѣ общины, онъ помнитъ слова Господни, сказанныя ученикамъ его: вѣсте, яко князи языкъ господствуютъ ими и велицы обладаютъ ими. Не тако же будетъ въ васъ: но иже аще хошетъ въ васъ вяншій быти, да будетъ вамъ слуга. И иже аще хошетъ въ васъ быти первый, буди вамъ рабъ. (Мѡ. 20, 25-27) Онъ всегда впереди своей братіи во всякомъ трудѣ ея и подвигѣ. Наряду съ послѣднимъ изъ братій своихъ онъ въ общинѣ своей и дрова рубить, и воду таскаетъ, и хлѣбы мѣситъ, бдительно въ тоже время слѣдя какъ отецъ и наставникъ за нравственнымъ совершенствованіемъ и духовнымъ возрастаніемъ духовныхъ чадъ своихъ. И что замѣчательно! Чѣмъ глубже смиряетъ себя подвижникъ, чѣмъ старательнѣе и самоотверженнѣе отдаетъ себя на самыя тяжкія труды и работы на пользу меньшему собрату своему, чѣмъ заботливѣе отстраняетъ отъ себя всякое прославленіе себя со стороны людей, тѣмъ съ большою силою и стремительностію возрастаетъ слова его, тѣмъ съ большою горячностію стремятся къ нему толпы людей всякаго чина и

званія, ища у него для себя руководительнаго наставленія, ободренія, подкрѣпленія и врачеванія въ нравственныхъ и житейскихъ немощахъ своихъ. И расходятся (такимъ образомъ) эти люди по домамъ своимъ, а чрезъ нихъ все дальше и дальше, далеко за предѣлы обители распространяется сила христіанскаго воодушевленія и духовнаго просвѣщенія и нравственнаго подкрѣпленія, и это не только при земной жизни подвижниковъ Божіихъ, но и по отшествіи ихъ изъ этого міра. Этою—то силою живится и крѣпнеть жизнь народа православнаго, ею же упрочивается и стояніе Русскаго царства. Въ тяжелыя времена горькихъ испытаній Божіихъ, приключавшихся съ отечествомъ нашимъ, Великіе Князья и Государи наши гдѣ искали себѣ духовнаго подкрѣпленія и ободренія? Въ молитвахъ, совѣтахъ и наставленіяхъ отшельниковъ Божіихъ, которые, удаляясь изъ міра, остаются въ тоже время истинными печальниками земли Русской, молитвенниками за нее предъ Богомъ. Выступая въ походъ противъ Мамаю, Великій Князь Дмитрій Іоанновичъ прежде всего посѣтилъ обитель Живоначальныя Троицы, чтобы тамъ поклониться единому Богу, въ Троицѣ славимому, и принять напутственное благословеніе отъ преподобнаго игумена Сергія. А игумень-богоносный Сергій, осѣняя преклонившагося предъ нимъ Великаго Князя крестнымъ знаменіемъ, воодушевленно и ободрительно напутствовалъ: «иди, господине, небоязненно! Господь поможетъ тебѣ па безожныхъ враговъ! И затѣмъ, понизивъ, голосъ пророчески возвѣщаль: побѣдиши враги твоя!

Таковы-то отшельники міра сего, подвижники Божіи. Мы люди обремененные житейскими заботами, связанные разнаго рода обязанностями—семейными, общественными, государственными,—разумѣется, не можемъ во всемъ подражать жизни отшельниковъ. Да этого и не требуетъ отъ всѣхъ своихъ послѣдователей Господь. Но вѣдь и мы христіане, и какъ христіане должны, живя въ мірѣ, помышлять не только о земномъ, а наиваче о небесномъ, должны въ своихъ разнообразныхъ житейскихъ отношеніяхъ и на разнообразныхъ поприщахъ нашего служенія руководствоваться не низменными личными земляными расчетами, а высшими идеальными пачалами Божественной правды и самоотверженной любви, какъ люди, по назначенію своему христіанскому, призванные быть *духовными*. То самоотверженіе, съ которымъ подвижники отдають себя на служеніе Богу, должно быть присуще и намъ, какъ христіанамъ, и та смиренная и полная самоотверженной любви готовность, съ какою эти подвижники идутъ на служеніе меньшему собрату своему, на спасеніе его,—должны отличать и насъ, какъ христіанъ, призванныхъ во имя любви христіанской положить душу свою за други своя, и, какъ истинныхъ сыновъ отчества, обязанныхъ животь свой полагать за вѣру, Царя и отечество. А вотъ вамъ и при-

мѣры для этого. Нынѣ чествуемый св. благовѣрный Великій Князь Александръ Невскій—развѣ это не тотъ же отшельникъ міра сего, хотя и въ міру дѣйствовавшій, который, отрекшись отъ себя, отдалъ всецѣло себя на служеніе отечеству своему и до смерти вѣренъ былъ слугитель Господу Богу,—животъ свой положилъ онъ за народъ свой православный. А потомокъ его, нынѣ благополучно царствующій Государь Императоръ?! Въ страшный день 17 октября совместно съ Государынею Императрицею развѣ не показалъ Онъ предъ всѣми своими подданными примѣра самоотверженной заботливости о наименьшихъ собратіяхъ своихъ во Христв. Какъ ублажаемый нынѣ преподобный Александръ Свирскій въ примѣръ братія своей самъ носилъ воду, таскалъ дрова, развѣ наши боголюбивые Царь и Царица, будучи сами ранены, самоотверженно не исполняли тяжелыхъ работъ наряду съ простыми подданными своими, подавая примѣръ послѣднимъ, въ перевязкѣ ранъ раненымъ и переноскѣ ихъ при холодномъ насквозъ пробивающемъ дождѣ, сыромъ вѣтрѣ, поколѣно въ грязи?! И въ міру, сл. хр., можно быть отрекшимся отъ себя и всецѣло отдавшимъ себя на служеніе Богу и ближнему своему подвижникомъ Божиимъ. Аминь.

Протоіерей *І. Смирновъ.*

Опредѣленія вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ, относящіяся къ богослуженію.

*(Окончаніе) *).*

Переходимъ теперь къ изложенію соборныхъ постановленій, касающихся частныхъ видовъ богослуженія,—чинопослѣдованій таинствъ, и прежде всего—*крещенія.*

Изъ правилъ, относящихся къ крещенію, одни говорятъ о дѣйствіяхъ и обрядахъ подготовительныхъ къ крещенію, другія—о самомъ крещеніи. Подготовительныя къ крещенію дѣйствія по соборн. постановленіямъ можно представить въ слѣдующемъ порядкѣ. Прежде всего, по заявленіи желанія принять христіанство, язычнику, равно какъ и іудею, нарекали христіанское имя (II, 7 и VI, 95). Затѣмъ слѣдовало оглашеніе готовящагося къ крещенію истинамъ христ. вѣры и нравственности (II, 7; VI, 95; лаод. 46; VI, 78). Это оглашеніе не должно производиться поспѣшно и отцы соборовъ поста-

новляютъ, что не должно краткое время оглашенными бывшихъ вскорѣ приводить къ духовной купели крещенія (I, 2). Впрочемъ определеннаго, для всѣхъ одинаковаго срока оглашенія соборы не постановляютъ, продолжительность же его зависѣла отъ успѣховъ оглашаемыхъ въ усвоеніи вѣры и духа благочестія. Въ видахъ определенія успѣховъ со стороны оглашаемыхъ въ познаніи вѣры они должны были выдерживать испытаніе отъ епископовъ и пресвитеровъ и давать отвѣты на вопросы ихъ касательно вѣры (оглашенные должны были изучать Символъ вѣры. (лаод., 7 пр.). Для такого испытанія оглашенныхъ соборы назначали определенные дни недѣли, именно пятокъ (VI, 78 и лаод. 46).

Для испытанія же въ благочестіи оглашаемые должны были нести подвиги поста, покаянія и молитвы. Необходимость этихъ подвиговъ создавалась еще древнею, предшествующею соборамъ, церковною практикою: соборныя постановленія только подтверждаютъ послѣднюю. Въ древнія времена Церкви приготовленіе къ крещенію приурочивалось къ времени 40—ницъ, въ продолженіе которой готовящіеся къ крещенію должны были упражняться въ постѣ, молитвахъ и постоянномъ ходженіи въ церковь. Приготовляясь такимъ обр. къ крещенію, оглашенные удостоивались послѣдняго въ великую субботу страстной седмицы. За строгое соблюденіе такой практики стоитъ и лаод. соборъ, запрещая удостоивать крещенія въ субботу такихъ оглашенныхъ, которые стали готовиться къ крещенію только «по двухъ седмицахъ четырехдесятницы» (45 пр.). Такимъ обр., по мысли этого собора крещенію оглашенныхъ должны предшествовать усиленные со стороны ихъ подвиги поста, молитвы и посѣщенія богослуженія, — такіе же, какіе налагаетъ Церковь на всѣхъ чадъ своихъ въ дни четырехдесятницы; и эти подвиги должны продолжаться срокомъ приблизительно равнымъ четырехдесятницѣ.

Указанныя сейчасъ соборныя правила вызывались съ одной стороны желаніемъ соборовъ, чтобы въ лоно Церкви обращались сознательно, напередъ знакомясь съ христ. истинами; а съ другой — желаніемъ предотвратить принятіе христіанства іудеями и язычниками лицемѣрное, по какимъ либо стороннимъ разсчетамъ, что сдѣлалось возможнымъ особенно во времена соборовъ, когда христ. религія была провозглашена господствующею въ государствѣ.

Имѣя это въ виду мы легко можемъ понять и то, почему соборы не назначаютъ определеннаго срока оглашенія и въ иныхъ случаяхъ, не привимаая во вниманіе ту или другую продолжительность оглашенія, повелѣваютъ безотлагательно крестить оглашенныхъ, напр. въ случаѣ ихъ тяжелой болѣзни или угрожающей имъ смертной опасности, требуя при этомъ только того, чтобы, въ случаѣ избавленія отъ бо-

дѣзни и опасности, такимъ обр. крещенные обязательно ¹⁾ продолжали свое оглашеніе надлежащимъ изученіемъ вѣры (карѳ. 54 пр.); а также становится понятнымъ и то, почему соборы повелѣваютъ крестить младенцевъ (карѳ. 124), которыхъ нельзя было оглашать и которыхъ можно крестить только по вѣрѣ ихъ родителей и восприемниковъ (VI, 53 пр.), обязующихся въ свое время давать крещенымъ дѣтямъ христ. воспитаніе.

Далѣе, какъ можно это видѣть изъ правилъ II-го (7) и VI-го (95) всел. соборовъ, надъ оглашенными, прежде крещенія, совершалось заклинаніе «съ троекратнымъ дуновеніемъ въ лице и во уши», для отгнанія злаго духа и для очищенія отъ нечистыхъ вліяній послѣдняго. Право заклинанія 26 прав. лаод. соб. ограничиваетъ только «произведенными отъ епископа», тогда какъ въ болѣе древнія времена это право не было частнымъ, а публичнымъ, и для полученія его не требовалось особаго рукоположенія. О самомъ «производствѣ» заклинателей лаод. соборъ не говоритъ, т. е. не указываетъ, въ чемъ оно должно состоять. Не указываютъ этого и другіе изъ вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ. О поставленіи заклинателей мы узнаемъ изъ дѣяній собора карфагенскаго IV (398 г.). Именно, при поставленіи своемъ заклинатели получали изъ рукъ епископа книгу, въ которой были изложены заклинанія; вмѣстѣ съ тѣмъ епископъ произносилъ надъ ними формулу, въ которой изложено право заклинателя возлагать на закливаемыхъ руку (при чтеніи заклинательныхъ молитвъ). Отсюда, въ связи съ вышепоказаннымъ, видимъ, что заклинаніе готовящихся къ крещенію состояло а) изъ чтенія надъ ними, съ возложеніемъ руки заклинателя заклинательныхъ формулъ, б) осѣненія крестнымъ знаменіемъ и, далѣе, в) изъ троекратнаго дуновенія въ лицо и уши ихъ. Уже по оглашеніи и заклинаніи готовящагося къ крещенію, по соборнымъ постановленіямъ, должно слѣдовать самое крещеніе (II, 7 и VI, 95).

Въ относящихся сюда постановленіяхъ отцы соборовъ особенно заботятся охранить отъ искаженія еретиковъ *образъ совершенія крещенія* (при которомъ послѣднее получаетъ силу таинства), завѣщанный и узаконенный еще апостольскими правилами (49 и 8), гдѣ крещеніе повелѣвается совершать по Господню учрежденію, во Отца, и Сына, и Св. Духа, тремя погруженіями. Правда, соборы прямо не воспроизводятъ этихъ апостольскихъ правилъ въ своихъ опредѣленіяхъ. Но что соборы считали правильнымъ только то крещеніе

¹⁾ Чтобы крещеніе не оставалось бесполезнымъ для нихъ, какъ дѣло, сдѣланное безъ сознанія и вынужденное необходимостію въ часы опасности—лаод. 47 пр.

которое совершалось согласно указаннымъ правиламъ, это совершенно явствуетъ изъ того, что всякое другое крещеніе, произведенное не во имя Св. Троицы и не тремя погруженіями соборы считаютъ неправильнымъ и недействительнымъ. Запрещая вообще перекрещиваніе лицъ, получившихъ правильное крещеніе.²⁾ соборы (лаод., 8) повелѣваютъ перекрещивать еретиковъ (желающихъ обратиться въ лоно прав. Церкви), но не всѣхъ, а только такихъ, которые не имѣли у себя правильнаго крещенія ни по существу его, или по внутреннему значенію (когда напр. отрицали догматъ о Троицѣ), ни по формѣ, или по внѣшнему образу, когда крестили однимъ погруженіемъ, а не тремя. Принимая такихъ еретиковъ чрезъ крещеніе, Церковь чрезъ то самое приравнивала ихъ къ язычникамъ. Другихъ же еретиковъ, которые, хотя и повреждали въ своихъ лжеученіяхъ догматы вѣры, но сохранили крещеніе въ имя Св. Троицы (Отца, и Сына, и Св. Духа), по Господню учрежденію, слѣдов. правильное, соборы повелѣваютъ принимать посредствомъ другихъ чиновъ — чрезъ муропомазаніе и чрезъ покаяніе, а не чрезъ крещеніе.

Къ числу еретиковъ, которые не имѣли у себя правильнаго крещенія и которыхъ должно принимать въ лоно Церкви какъ язычниковъ, чрезъ крещеніе (1-й чинъ пріятія еретиковъ), соборы относятъ павлиалъ (I, 19), евноміанъ (единократнымъ погруженіемъ крещающихся), монтанистовъ (назыв. еще фригами, лаод., 8), савелліанъ (державшихся мнѣнія о сыноотчествѣ II, 7); а VI всел. соб. къ такимъ еретикамъ причисляетъ еще манихеевъ, валентианъ, маркіонитовъ (крестили въ три троицы) и «имъ подобныхъ еретиковъ» (пр. 95).

Считая таинство крещенія неповторяемымъ, соборы, тѣмъ не мене, повелѣваютъ (кар. 83 и VI, 84) крестить безъ всякаго колебанія младенцевъ, когда не обрѣтаются достовѣрные свидѣтели, сказующіе, яко безъ сомнѣнія крещены суть, и сами они, по своему возрасту, не могутъ удовлетворительно отвѣщать о преподанномъ имъ таинствѣ. Это «каноническое постановленіе отцовъ» (VI, 84) было вызвано нежеланіемъ послѣднихъ изъ-за одного сомнѣнія, недоразумѣнія лишать христіанскихъ дѣтей, — покупаемымъ у варваровъ, о крещеніи которыхъ естественно не могло быть достовѣрныхъ свидѣтельствъ, — очищенія благодатію крещенія.

Указаній на подробности чинопослѣдованія таинства крещенія мы не находимъ въ соборныхъ опредѣленіяхъ. Только изъ 54 прав.

²⁾ Кар., 59, 36 и особ. 68: «единъ Богъ, едина вѣра, едино крещеніе—Еф. VI, 5. Что единожды преподавать должно, не позволительно вновь воспринимать».

карѣ. соб. мы узнаемъ, что крещаемымъ во время самого крещенія дѣлались вопросы, на которые должны были отвѣчать или сами они, или за нихъ «по ихъ произволенію» другіе. А такъ какъ младенцы при крещеніи ихъ, естественно, не могли отвѣчать за себя, то при ихъ крещеніи обязательно должны были находиться эти «другіе», взрослые, которые бы, собственною отвѣтственностію (*χωδίω ἰδίω*) свидѣтельствовали за крещаемыхъ. Отсюда обычай имѣть восприемниковъ отъ св. крещенія, о которыхъ упоминаетъ 53 прав. VI всел. соб.

Что касается лицъ, имѣющихъ право совершать таинство крещенія, то 8 прав. лад. соб. упоминаетъ, какъ таковыхъ, и епископовъ, и пресвитеровъ. Относительно же мѣста крещенія соборныя правила постановляютъ, что послѣднее не должно совершаться въ частныхъ домовыхъ молитвенницахъ, (VI, 59), а въ католическихъ т. е. главныхъ, церквахъ городовъ, изъ опасенія, чтобы оно не было совершено неправославно еретиками или раскольниками, или запрещенными священнослужителями. Впрочемъ изъ 31 правила того же собора видно, что въ домовыхъ церквахъ, устроенныхъ съ епископскаго позволенія пресвитеры, съ дозволенія епископа, могутъ совершать и крещеніе.

Въ непосредственной связи съ крещеніемъ, по соборн. постановленіямъ, должно совершать *муропомазаніе* крещаемого. «Подобаетъ просвѣщаемымъ (*θωτιζομένους μετὰ τὸ βάπτισμα*) быть помазуемымъ помазаніемъ небеснымъ (*χρίσθησθαι χρίσματος ἐπουρανίου*), говоритъ 48 прав. лад. собора. Побужденіемъ къ изложенію этого правила на соборѣ, по всей вѣроятности, служило то обстоятельство, что многіе не сразу послѣ крещенія принимали таинство муропомазанія, а откладывали его на долгое время (см. толков. на это прав. Иоан. смол.

Относительно формулы муропомазанія, а также частей челоуѣка тѣла, которыя должно запечатлѣвать муромъ въ таинствѣ муропомазанія, мы находимъ указанія только въ правилахъ двухъ соборовъ II (7) VI го всел. (95), при чемъ послѣднее повторяетъ первое; да и эти указанія отцы соборовъ дѣлаютъ только мимоходомъ, излагая II-й чинъ пріятія еретиковъ (которыхъ и перечисляютъ) — чрезъ муропомазаніе. Части тѣла, которыя должно муропомазывать, соборы перечисляютъ слѣдующія: въ 1 хъ чело, потомъ очи, и ноздри, и уста и уши. Запечатлѣвая эти части, должно произносить: печать дара Духа Св. (*σφραγὶς δωρεᾶς Πνεύματος ἁγίου*).

Лицами, которыя должны совершать таинство муропомазанія, по соборнымъ опредѣленіямъ, являются какъ епископы, такъ и пресвитеры. Хотя среди соборныхъ опредѣленій и нѣтъ такого прямого правила, которымъ бы и пресвитеру повелѣвалось совершать таин-

ство муропомазанія, тѣмъ не менѣе право пресвитера на совершеніе этого таинства, право, признаваемое правосл. Церковію и отрицаемое римско-католическою, и на основаніи однихъ только соборныхъ постановленій можно считать несомнѣннымъ, не говоря уже о другихъ историческихъ данныхъ для этого. Именно въ соборныхъ постановленіяхъ право совершать таинство муропомазанія нигдѣ не усваивается исключительно епископамъ, равно какъ не отнимается оно и у пресвитеровъ. 6-ое правило каре. собора, запрещающа пресвитерамъ творити приготовленіе и освященіе мурѧ (ποιῶντες χοῖριστος), и предоставляя это право исключительно епископу, не запрещаетъ пресвитерамъ совершать самое таинство муропомазанія (муромъ освященнымъ отъ епископа).

Черезъ муропомазаніе соборныя правила повелѣваютъ принимать слѣдующихъ еретиковъ: аріанъ, македоніанъ, савватіанъ, новатіанъ, четырнадцатидневниковъ или тетрадитовъ и аполлинаристовъ (II. 7; VI пр. 95 и Лаод. 7).

Перечисленные еретики, хотя и повреждали догматы вѣры, тѣмъ не менѣе сохраняли у себя правильное крещеніе: во имя Отца, и Сына, и Св. Духа, а потому при обращеніи ихъ въ православную Церковь, крещенія надъ ними не повторялось, а совершалось только муропомазаніе, которымъ знаменовалось утвержденіе ихъ союза съ прав. Церковію (послѣ того какъ они разрывали свои связи съ еретическими обществами черезъ отерытое проклятіе всехъ ересей и особенно той, въ которой они находились, (лаод. 7), черезъ преподаваніе имъ въ этомъ таинствѣ даровъ Св. Духа.

Соборныя опредѣленія касательно таинства *покаянія* говорятъ въ большинствѣ случаевъ только о публичномъ, общественномъ покаяніи, и главнымъ образомъ объ епитиміяхъ, наложеніи и разрѣшеніи ихъ. Самое чинопослѣдованіе таинства покаянія является, по соборнымъ опредѣленіямъ, неразвитымъ. Это по той причинѣ, что оно совершалось во времена соборовъ въ связи съ общественнымъ богослуженіемъ, — главнымъ образомъ съ литургіею, что, конечно, не могло не препятствовать развитію чинопослѣдованія таинства покаянія (см. лаод. 19 пр.). Надъ кающимся тогда совершалось возложеніе рукъ епископскихъ; о нихъ была особая молитва за литургіею (ib.).

Что касается права налагать на кающихся епитиміи, то соборы предоставляютъ это право не только епископу, но и пресвитеру (двукр. пр. 9), только послѣднему не всякія епитиміи позволялось налагать. Право же разрѣшать епитиміи соборами предоставляется только тѣмъ, кто наложилъ ее (I. 13). А такъ какъ на практикѣ главнымъ образомъ налагалъ епитиміи епископъ, то по соборнымъ опредѣленіямъ, имѣвшимъ въ виду такую практику, разрѣшать эти епити-

міи могъ онъ же, а не пресвитеръ. Только въ томъ случаѣ, когда несшій епитимію подвергался опасности жизни, и въ силу епитиміи онъ былъ отлучаемъ отъ св. причастія, могъ разрѣшать его и пресвитеръ, съ благословенія епископа (кар. 7, 52), и притомъ не открыто, не на литургіи (ib. 6 пр.).

По вопросу о томъ, за какіе грѣхи какія епитиміи должно валагать, и по вопросу о степеняхъ общественнаго покаянія, соборы въ общемъ стоятъ на сторонѣ древней практики церковной (относительно падших), дѣлившей кающихся на 4 степени. Впрочемъ, такъ какъ во времена соборовъ падшихъ въ древнемъ смыслѣ этого слова—въ смыслѣ отпаденія отъ вѣры—становилось все меньше и меньше, и самая возможность явленія ихъ, съ провозглашеніемъ христ. религіи господствующею, уничтожалась почти совсѣмъ,—соборы не полагаютъ безусловныхъ степеней кающихся и вообще стараются смягчить строгость и продолжительность налагаемыхъ на кающихся епитимій, указывая особенно настойчиво на то, что епитиміи—это врачевства, сообразныя недугу духовному, и какъ таковыя, чтобы они не принесли вреда пользуемому ими, должны быть отмѣняемы тотчасъ же послѣ того какъ окажутъ свое надлежащее оздоравливающее дѣйствіе на больного (см. особ. VI, 102).

Посредствомъ таинства покаянія (III-й чинъ пріятія еретиковъ) соборныя правила повелѣваютъ принимать несторіанъ. Послѣдніе «должны творити рукописаніе и предавать анаѣемъ ересь свою, и Несторіа, и Евтихія, и Диоскора, и Севера и прочихъ начальниковъ таковыхъ ересей, и ихъ единомышленниковъ и всѣ... ереси и потомъ да пріемлютъ святое причащеніе» (VI, 95).

Относительно литургической стороны таинства священства соборныя опредѣленія говорятъ очень мало и только мимоходомъ подтверждаютъ образъ посвященія или рукоположенія въ санъ епископа и пресвитера.

Относительно рукоположенія и постановленія епископа соборныя правила предписываютъ поставлять его двоимъ или троемъ епископамъ (кар. 60); наиболѣе же прилично—вѣмъ той области епископамъ (I, 4; VII, 3), или собору (авт., 19; 23; лаод., 12). Далѣе, рукополагающіе должны внушать рукополагаемому въ епископа постановленія соборовъ, дабы не поступалъ вопреки опредѣленіямъ собора (кар. 25). Рукополагаемый во епископа, наконецъ, долженъ предварительно быть испытанъ въ низшихъ церковныхъ степеняхъ (сардик., 10; двукр. 17), а не вдругъ (изъ мірянъ) посвящаться въ епископа (I, 2).—Поставлять пресвитера соборныя правила предоставляютъ одному епископу, и даже, съ соизволенія его, хореепископу, (авт., 10; анк. 13).

Всѣ другія соб. правила говорятъ подробно о качествахъ избираемаго въ духовный санъ лица, о препятствіяхъ къ избранію и посвященію, далѣе, опредѣляютъ права клириковъ соотвѣтственно ихъ сану и т. под.; словомъ, болѣе относятся къ юрисдикціи, нежели къ литургикѣ.

Касательно литургической стороны брака соборныя опредѣленія не говорятъ ничего, ограничиваясь исключительно юридическою его стороною; о *елосвященіи* же совѣмъ не упоминаютъ.

В. К—овъ.

Матеріалы для историко—статистическаго описанія церквей и святынь ряз. епархіи.

С. Погостъ Дошатый, ц. Преображенія Господня (зар. у.).

С. Погостъ Дошатый, или Спасъ Дошатый, находится въ 18 в. отъ Зарайска и 25 в. отъ г. Коломны, на крутой горѣ надъ р. Осетромъ. По преданію, нѣкогда Иванъ Васильевичъ Грозный, проѣзжая съ богомолья изъ Зарайска въ Коломну, залюбовался видомъ этой горы, назвалъ ее „русскимъ Ѡаворомъ“, велѣлъ изъ досокъ судна построить здѣсь церковь (обыденную?) во имя Преображенія и пожаловалъ ее землей. *) Сущестующая нынѣ, каменная церковь Преображенія съ придѣломъ во имя Тихвинской иконы Б. Матери построена въ 1709 г. и освящена въ 1713 г. архіепископомъ вятскимъ и великопермскимъ Діонисіемъ, который нѣкогда былъ здѣсь приходскимъ священникомъ съ именемъ Давида; да колокольня оставалась недостроенной и безъ крыши, съ столбами на верху для колоколовъ. Главный храмъ имѣетъ въ основаніи четверугольную форму и отдѣляется отъ придѣльнаго аркой. Надъ четверугольнымъ основаніемъ возвышался осьмиугольникъ съ 6 окнами въ немъ (на восточной и западной стѣнахъ фальшивыми), и съ куполомъ на верху. Надъ нимъ глава и крестъ съ короною. Придѣльная церковь довольно низкая со сводомъ, который поддерживается въ срединѣ столбомъ. Въ концѣ XVIII или началѣ XIX в. надъ аркой были устроены хоры для пѣвчихъ, по желанію мѣстнаго помѣщика. Говорятъ, что при этомъ повредили часть стѣны и распилили заложеныя въ ней желѣзныя связи, и вотъ въ 50—хъ годахъ нынѣш-

*) См. Бочарникова опис. Зарайска, Добролюбова Опис. церкв. ряз. еп. I, 220 и др. По словамъ бывшаго мѣстнаго священника В. Аннинскаго, у мѣстнаго дьячка А. Виталина († 1874 г.) хранилась писанная полууставомъ тетрадь, заключавшая въ себѣ „сказаніе“ объ этомъ, въ пожаръ 1859 г. она сгорѣла.

няго столѣтія обнаружилась трещина въ стѣнѣ главной церкви вправо отъ арки къ югозападному углу; трещина становилась съ каждымъ годомъ значительнѣе. Пришлось донести епархіальной власти. Командированный палатой госуд. имуществъ инженеръ Л. нашелъ невозможнымъ исправить церковь и предложилъ, разбравъ ее до основанія, построить новую, а церковь пока запечатать. Дѣйствительно въ церкви была запрещена служба (въ ноябрѣ 1858 г.). Только съ вступленіемъ на раз. кафедрѣ преосв. Смарагда былъ командированъ новый архитекторъ, который нашелъ возможнымъ ремонтировать церковь и въ придѣльномъ храмѣ совершать службу. Епархіальная власть такъ и поступила. Въ 1861 г., на собранныя пожертвованія, храмъ былъ возобновленъ и въ 1862 г. освященъ. При этомъ онъ потерпѣлъ нѣкоторыя измѣненія: колокольню разобрали до основанія; алтарь и два плеча (сѣверо-вост.), разбравъ, выложили заново; трещину заложили и скрѣпили желѣзными связями; двери, окна, крышу, главу и крестъ исправили; снаружи стѣнъ выложили цоколь изъ бѣлаго камня; выстлали полы, оштукатурили внутреннія стѣны, возобновили иконостасъ и т. д. Иконостасъ въ главной церкви, по словамъ старожиловъ, построенъ былъ послѣ 1812 г. на средства помѣщика А. Мих. Маслова, въ 40-хъ годахъ отъ упалъ и былъ возстановленъ, причѣмъ бывшая позолота покрыта синей краской, въ 1861—2 г. онъ окрашенъ карминомъ. Въ придѣлѣ иконостасъ сооруженъ въ 1877 г. на пожертвованія купцовъ М. П. Макѣева и Гр. П. Сухова. Изъ древностей, хранящихся въ церкви, заслуживаютъ вниманія: два печатныхъ экземпляра мѣсячныхъ миней-одинъ 1693 г., другой 1703 г. и евангеліе печатное 1703 г., всѣ—вкладъ храмоздателя Діонисія, о чемъ и сдѣлана на нихъ соотвѣтствующая надпись, по его распоряженію, его архіерейскимъ пѣвчимъ. **) Изъ документовъ хранятся: метрическія книги съ 1875 г., исповѣдныя съ 1800 г., ревизская сказка съ 1811 г. (о причтѣ), церковная опись 1816 г. и др. обычные документы.

**) Надпись по листамъ внизу: 36Г года декабря въ день св. Володимера Боголюбова монастыря игуменъ Діонисій, что въ мірѣ былъ священникъ Давидъ Васильевъ, далъ вкладъ книги сія, дванадцатыми минеи, въ рязанской уѣздъ въ Перевицкой станъ въ погостъ Дошатай въ церковь Преображенія Господа Бога и Спаса нашего Ис. Христа для поминавенія родителей своихъ и по отшествіи души своей грѣшной и дѣтей своихъ Андрея и Якова Давидовыхъ, помянуть меня грѣшнаго 4VI г. июля въ 3I преосв. Діонисіей архіеп. вятскій и великоперскій, приложилъ сія книги въ раз. уѣздъ къ церкви Преобр. Госп. Бога и Спаса н. Ис. Христа, что именуется погоста Дошатаго, въ вѣчное поминавеніе и ради будущихъ благъ воспріятія дѣтей своихъ и родителей своихъ и впродъ будущимъ родомъ помянуть. Подписаль пѣвчей его Димитрій по его архіер. приказу и т. и'

За неимѣніемъ данныхъ трудно сказать, каковъ былъ первоначальный составъ причта въ погостѣ Дошатовѣ; только народное преданіе говоритъ, что первоначально было здѣсь три священника. Письменные же памятники XVII (напр. клировыя книги 1628-1629 г., межевыя 1685-6 г.)-XVIII в. говорятъ лишь о двухъ священникахъ, дьяконѣ и двухъ причетникахъ съ просфирней. По указу свят. Синода 1876 г. штатъ причта ограниченъ однимъ священникомъ и однимъ причетникомъ. Но въ наличности теперь состоятъ: священникъ, дьяконъ, псаломщикъ и сверхштатный причетникъ. По преданію еще Иванъ Вас. Грозный пожаловалъ церковь землею; говорятъ, что жалованная грамота на нее хранилась въ воеводской канцеляріи г. Зарайска, пока пожаръ въ XVIII в. не уничтожилъ ее. По писцовымъ книгамъ 1628-1629 г. земли при дошатовской церкви значится: пашни съ наѣзжаною и перелогомъ и лѣсомъ поросло добрыя земли 110 четвертей („55 дес.) съ осминою въ полѣ, вѣду потомужъ, сѣна по р. Осетру 10 десятивъ, да усаднаго лѣсу 2 десятины. Въ 1685—6 году было примѣрно еще, такъ что церковной земли стало „161 четверть съ полусиною въ полѣ, сѣна 20 десятивъ и усаднаго лѣсу 2 десятины“. Въ генеральномъ же планѣ и межевыхъ книгахъ 1772 г. всей земли значится 391 десятина и 793 сажени, писцовой церковной дачи погоста Дошатаго ц. Преображенія Г. владѣнія священно и церковнослужителей, да имѣющихся на томъ же погостѣ бывшихъ во владѣніи за священно-и-церковнослужителями бобылей. Эти церковныя бобыли (въ 1763 г. ихъ б. 86 человекъ) платили оброкъ и пошлины причту и обрабатывали на него землю. Съ секуляризацией церковныхъ земель при Екатеринѣ II земля была отобрана отъ дошатовской церкви и бобыли перешли въ вѣдомство коллегіи экономіи. Въ замѣнъ отобранной собственности предписано было отмежевать церкви 33 десятины. При этомъ, говорятъ, одинъ изъ мѣстныхъ священниковъ успѣлъ закупить себѣ въ полную собственность поемныхъ луговъ и пахатной земли (Алексѣй Теодоровъ), часть которой перешла въ его потомство (до настоящаго времени); какъ человекъ состоятельный, онъ завелъ хорошихъ лошадей и занимался извозомъ рыбы изъ Саратова и Астрахани; такъ поступалъ и сынъ его (священникъ Василій Алекс.). Съ теченіемъ времени не разъ поднималось спорное дѣло причта съ крестьянами изъ-за церковной земли; не разъ присылались изъ разныхъ присутственныхъ мѣстъ разнообразныя указы по этому дѣлу; не разъ являлись чиновники для межеванія земли; такъ шло до настоящаго времени. Все это, разумѣется, неблагопріятно отзывалось на отношеніи причта къ прихожанамъ. Последніе непріязненно смотрѣли на него и часто мстили ему: уменьшали плату за требы, не позволяли пасти скотину священно-церковнослужителей на своемъ выгонѣ, травили хлѣбъ у нихъ и т. п.

Приходъ Пог. Дошатаго прежде былъ больше, чѣмъ теперь. Нѣкоторые думаютъ, что изъ него выдѣлились нѣкоторыя деревни для образовавшихся сосѣднихъ приходо́въ с. Матыри (половина дер. Булгакова, Войниково, Подстарье и Плѣшиво) и с. Троицкихъ Борокъ (почти все Внуково и Сарыбьево). Въ 1876 г. съ ограниченіемъ штата причта с. Дошатаго отъ него отошло еще 6 деревень въ пользу трехъ сосѣднихъ приходо́въ: с. Карташева, Радушина и Сѣвниць, такъ что въ настоящее время приходъ с. Дошатаго Погоста составляютъ, кромѣ села: дер. Аргунова, Шараново, Власьево, Ильясово, Инякино, половина Булгакова, Круглая и небольшая часть Внукова. Прихожанъ считается 1162 душъ м. п. и 1292 ж. п. Официально все они признаются православными, а между тѣмъ въ прежнее время было много молоканъ въ Дошатамъ Погостѣ, Ильясовѣ, Кругловѣ и Инякинѣ. Говорятъ, молоканское ученіе было занесено сюда изъ с. Дубовки саратовской губерніи, благодаря тому, что прихожане Погоста Дошатаго занимались извозомъ и имѣли сношенія съ Астраханью, Саратовомъ, Крымомъ, Одессой, даже Владикавказомъ и Грузіей. Молокане дер. Луховиць и Кунакова (сушковскаго прихода) поддерживали въ свою очередь молоканскую пропаганду здѣсь. Оттуда являлись молоканскіе наставники, оттуда же нерѣдко брались невѣсты для прихожанъ Погоста Дошатаго. Въ настоящее время еще замѣтны вредныя послѣдствія бывшей секты: уклоненіе нѣкоторыхъ отъ исповѣди и св. причастія въ церкви, ***) холодность къ богослуженію, отстраненіе отъ священника. Прихожане занимаются обыкновенно землепашествомъ; по оно даетъ мало средствъ къ жизни, по этому они занимаются еще разматываніемъ бумажной пряжи, ткуть миткаль, нанку, пльсь, сарьянку и т. п., иные промышляютъ сапожничествомъ, портняжничествомъ, поступаютъ на фабрики рѣзчиками и т. п. Въ Погостѣ Дош. есть школа грамотности. Съ постепеннымъ развитіемъ грамотности и подъ вліяніемъ сношеній съ болѣе развитымъ-городскимъ и фабричнымъ населеніемъ, въ приходѣ Дошатаго Погоста замѣтно ослабѣваютъ и выводятся изъ практики различныя суевѣрія и суевѣрные обычаи. Напр. прежде, бывало, каледовала молодежь, вдовья дьячихи, или помонарихи, послѣднія расхаживая со сковородникомъ, теперь этого нѣтъ. Прежде, бывало, предъ вѣнчаніемъ въ домѣ невѣсты справлялся обѣдъ и сваха красной шерстинкою связывала вмѣстѣ лѣвую ногу жениха и правую невѣсты, теперь этого нѣтъ. Прежде бывало на день Вознесенія Хр. дѣвушки и парни послѣ обѣдни ходили въ поля и бросали въ рожь печенныя лѣстницы—пшеничныя, ржаныя, съ пшенной кашей, съ творогомъ—, по которымъ будто

***) Бываетъ нерѣдко такъ, что исповѣдавшійся уклоняется отъ св. причастія.

Христось поидеть на небо, теперь и этого нѣтъ. Прежде, бывало, въ праздникъ Благовѣщенія послѣ обѣдни просфирня входила на колокольню и оттуда бросала въ народъ просфоры (обыкновенно ржаныя) народъ подбиралъ ихъ и весной, выѣзжая сѣять овесъ, сѣдалъ ихъ на нивѣ и крошки перемѣшивалъ съ сѣменами. Теперь все это измѣнилось: въ день Благовѣщенія теперь каждый домохозяинъ или хозяйка, или же старшій въ домѣ послѣ хозяина, покупаетъ просфору, вынимаетъ на прескомидіи о здравіи хозяина, или—если его нѣтъ—хозяйки; потомъ при постѣвѣ овса поступаетъ съ просфорой такъ же, какъ поступали прежде. Изъ уцѣлѣвшихъ повѣрій, кромѣ обычныхъ и для другихъ мѣстностей, можно отмѣтить слѣдующія: при трудныхъ родахъ—по народному мнѣнію—помогаетъ раствореніе царскихъ вратъ; съ человѣкомъ, надъ которымъ совершенно таинство елеосвященія, если онъ сверхъ ожиданія выздоровѣтъ, нужно избѣгать всякаго сообщенія въ пищу, питьѣ и т. п.

Въ районѣ дощатовскаго прихода встрѣчаются мѣстности, болѣе или менѣе интересныя для археолога; таковы напр. курганы къ сѣверо-западу отъ Погоста на горѣ надъ Осетромъ; курганъ въ Аргуновѣ; городокъ на юговостокъ отъ Аргунова въ оврагѣ, называемомъ „Немерзлой рѣчкой“, гдѣ лѣтъ 50 тому назадъ былъ выкопанъ кошель съ серебряными деньгами; курганы недалеко отъ д. Власьева у оврага, называемаго „старымъ оврагомъ“, и городокъ—дальше въ лѣсу.

Внутреннія извѣстія.

Получили назначеніе: ректоръ подольской семинаріи, архимандритъ Антоній—епископомъ новгородсѣверскимъ, викаріемъ черниговской епархіи; членъ московской синодальной канторы, епископъ Іоаннъ—епископомъ аксайскимъ, викаріемъ донской епархіи.

— Въ видахъ возвышенія успѣховъ воспитанниковъ VI класса духовныхъ семинарій, со стороны св. Синода уже послѣдовало распоряженіе, запрещающее выдавать свидѣтельства о полномъ окончаніи семинарскаго курса такимъ воспитанникамъ, которые имѣютъ общій неудовлетворительный баллъ по одному или нѣсколькимъ предметамъ. Въ настоящее время св. Синодъ постановилъ примѣнить эту мѣру и къ воспитанникамъ, окончивающимъ курсъ въ духовныхъ училищахъ. Согласно этому распоряженію, воспитанники дух. училищъ, получившіе въ IV классѣ, въ среднемъ окончательномъ выводѣ, неудовлетворительный баллъ за годъ по одному, двумъ или болѣе предметамъ, не считаются окончившими полный курсъ въ духовномъ училищѣ,

но или подвергаются переэкзаменовкѣ на одинаковыхъ основаніяхъ съ воспитанниками прочихъ классовъ, или оставляются на повторительный курсъ, по усмотрѣнію училищнаго правленія, или же увольняются изъ училища по малоуспѣшности, безъ предоставленія имъ правъ, присвоенныхъ воспитанникамъ, успѣшно окончившимъ полный курсъ духовныхъ училищъ.

— Въ «Церк. Вѣд.» опубликовано письмо блаженнѣйшаго патріарха іерусалимскаго къ оберъ-прокурору св. Синода съ просьбою не оставить распоряженіемъ о предостереженіи русскаго народа противъ грубыхъ поддѣлокъ, употребляемыхъ армянами, персами и, можетъ быть, даже евреями, для наживы денегъ на счетъ св. мѣстъ Палестины. Собирая деньги, эти обманщики выдаютъ письма, какъ бы въ видѣ росписокъ въ полученіи денегъ. Одно изъ такихъ подложныхъ писемъ, выданное неизвѣстнымъ обманщикомъ отъ имени іерусалимскаго патріарха нѣкому Николаю Лисимаку, приложено къ посланію патріарха на имя г. оберъ-прокурора. На письмѣ двѣ печати съ изображеніемъ храма и греческою надписью: «Св. гроба настоятель Серафимъ. 1858.» Содержаніе письма представляетъ росписку въ полученіи 90 р. и просьбу о присылкѣ еще 50 р.

— Святѣйшій Синодъ утвердилъ ходатайство преосвященнаго Мартиніана, епископа таврическаго и симферопольскаго, внесшаго въ Синодъ представленіе объ учреженіи особаго знака «креста купели св. равноапостольнаго князя Владиміра». Этимъ знакомъ будутъ награждаемы миссіонеры и жертвователи—резьбители миссіонерскаго дѣла.

— 20 августа совершенно было освященіе храма въ селеніи Боркахъ, построеннаго на мѣстѣ крушенія Императорскаго поѣзда 17 октября 1888 г. Храмъ освященъ во имя образа Нерукотвореннаго Спаса. Вся постройка, какъ храма, такъ и прилегающаго къ нему скита, сдѣлана изъ дерева. Освященіе совершено архіепископомъ харьковскимъ Амвросіемъ и епископомъ владикавказскимъ Петромъ, въ присутствіи оберъ-прокурора св. Синода К. П. Побѣдоносцева, министра путей сообщенія Гюббенета и управляющаго канцеляріей св. Синода В. К. Саблера, при многочисленномъ стеченіи публики. На посланную ихъ Императорскимъ Величествомъ всеподданнѣйшую телеграмму полученъ слѣдующій милостивый отвѣтъ изъ Фреденсборга: «Сердечно благодарю васъ за телеграмму. Мы счастливы узнать, что готовъ и освященъ уже храмъ на мѣстѣ Нашего спасенія. Благодаримъ всѣхъ глубоко отъ души. Александръ». На освященіи храма въ

первый разъ совершенно было благодарственное молебствіе по вновь составленному св. Синодомъ «послѣдованію».

— Въ петербургскихъ газетахъ появилось очень важное извѣстіе, касающееся церковно-приходскихъ школь. Министерства народнаго просвѣщенія и внутреннихъ дѣлъ въ принципѣ согласились на обращеніе земскихъ школь въ церковно-приходскія и въ непродолжительномъ времени будетъ образована спеціальная коммиссія изъ представителей названныхъ министерствъ и св. Синода, которая должна будетъ выработать правила относительно передачи земскихъ школь въ вѣдѣніе духовенства, а также рѣшить вопросъ о ходѣ занятій подъ наблюденіемъ духовенства въ такихъ школахъ, которыя удалены отъ сельскихъ храмовъ и мѣста жительства священника.

— Въ «Сынѣ Отечества» сообщается, что на разсмотрѣніе св. Синода поступилъ проектъ организаціи пѣвческихъ школь для регентовъ и псаломщиковъ приходскихъ церквей. Въ проектѣ предлагается установить однообразное обученіе церковному пѣнію по цифирной системѣ, такъ чтобы напѣвъ во всѣхъ церквахъ былъ однообразный.

— По сообщенію журнала «Вѣра и Разумъ», въ сл. Ямной, богодуховскаго уѣзда, недавно появилась новая секта, сущность ученія которой еще трудно опредѣлить, но, судя по главнымъ чертамъ этого ученія, ее надобно отнести къ древнимъ гностическимъ сектамъ, если только секта эта не есть плодъ самостоятельнаго невѣжественнаго измышленія. Секта эта требуетъ отъ своихъ послѣдователей ближайшаго общенія съ демонами, что живо напоминаетъ нашихъ древнихъ волхвовъ и богомиловъ, учившихъ о совмѣстномъ созданіи человѣка небеснымъ Богомъ и земнымъ Деміургомъ, и потому требовавшихъ обязательнаго почитанія Бога и Деміурга, пока человѣкъ находится въ этой жизни подъ властію Деміура и его нижнихъ ангеловъ. Лицо, сообщающее свѣдѣнія объ этой сектѣ, такъ передаетъ свои впечатлѣнія: 6 августа н. г. мнѣ удалось посѣтить въ с. Ямной то мѣсто, гдѣ постоянно собираются послѣдователи названной секты; мѣсто это представляетъ изъ себя прекрасный садъ, среди коего находится довольно просторная кузница, раздѣленная на двѣ половины; въ первой находится наковальня, а во второй чистенькая комната, уставленная множествомъ иконъ; возлѣ каждой изъ нихъ горятъ въ обильномъ количествѣ свѣчи; а въ двухъ предъиконныхъ углахъ на столикахъ разложены богослужебныя книги: св. Евангеліе, Псалтирь и др. Въ этой же кузницѣ и живутъ яменскій крестьянинъ—

кузнецъ Н... съ женой М...; они то и суть проповѣдники новаго ученія, которое, по ихъ словамъ, внушено имъ Самимъ Богомъ послѣ того, какъ они оставили своего отца и мать, во избѣжаніе семейныхъ непріятностей, и предалися усиленно добрымъ дѣламъ, посту и молитвѣ. Принадлежа во всемъ къ православной Церкви и соблюдая ея обряды, они говорятъ, безъ соблюденія требованій ихъ ученія спастись невозможно. Ученіе же упомянутаго кузнеца и его жены, якобы призванныхъ Самимъ Богомъ, для исправленія грѣшныхъ людей, состоитъ въ слѣдующемъ: 1) только одни они—Н. и М. и ихъ послѣдователи могутъ умолить Бога о прощеніи грѣховъ умершихъ людей; 2) младенцы мертворожденные и некрещенные, такъ называемые у малороссовъ русалки, принадлежащія власти діавола, по ихъ молитвамъ становятся чистыми и святыми ангелами; 3) для спасенія души необходимо не вкушать скоромной пищи, способствующей развитію плотскихъ страстей и нечистыхъ мыслей; 4) силой молитвъ и добрыхъ дѣлъ необходимо постоянно бороться съ діаволомъ и его бѣсами, которые обязательно вселяются въ души святыхъ людей. Послѣдній пунктъ ихъ ученія обращаетъ на себя особенное вниманіе. Этотъ то пунктъ болѣе всего сближаетъ ихъ съ древними гностическими сектами. По мнѣнію сектантовъ, у каждаго изъ нихъ обязательно есть бѣсъ, который очень часто говоритъ его устами, помимо его воли. Одержимыхъ бѣсомъ они не считаютъ несчастными людьми, о которыхъ надо было бы позаботиться, чтобы изгнать изъ нихъ нечистаго духа, а напротивъ, таковыхъ считаютъ святыми людьми, которые непременно спасутся отъ мукъ ада, ибо въ данномъ случаѣ, по ихъ словамъ, Самъ Господь посылаетъ въ человѣка бѣса для того, чтобы человѣкъ помучившись въ сей жизни, могъ спастись въ будущей. Въ доказательство своего мнѣнія, они указываютъ на гадаринскаго бѣсноватаго, который хотя и мучился по допущенію Божию много лѣтъ, но затѣмъ Самимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ былъ очищенъ отъ бѣсовъ и прощенъ во грѣхахъ. Увѣренность въ томъ, что одержаніе бѣсами способствуетъ спасенію души—у сектантовъ такъ велика, что съ каждымъ днемъ число мнимыхъ бѣсноватыхъ растетъ и увеличивается, и въ приходской церкви, при богослуженіи эти бѣсноватые позволяютъ себѣ издавать ужасные, раздирающіе душу крики и произносить неприличныя слова. вмѣсто ужаса и страха предъ такими, по всей вѣроятности, напускными бѣсноватыми, масса народа, усѣвшая познакомиться съ ученіемъ этихъ сектантовъ, оказываетъ имъ какое то исполненное благоговѣнія уваженіе и почтеніе; ихъ счѣтаютъ какъ бы уже угодниками Божиими и приносятъ имъ всевозможныя приношенія на молитвы: холстъ, фрукты, деньги и пр. Секта эта, сама по

себѣ будучи груба и невѣжественна, еще опасна и вредна какъ въ отношеніи чистоты православной вѣры, такъ и въ отношеніи къ общественному спокойствію. При своемъ посѣщеніи 6 августа н. г. мѣста сборища этой секты, мнѣ удалось увидѣть тамъ до 40 душъ женщинъ, собравшихся для слушанія проповѣди кузнеца и его жены.

—Телеграмма «Моск. Вѣд.» сообщаетъ, что раскольническіе лжеіереи австрійскаго толка г. Перми Ѳома Шабринъ и села Горевскаго Игнатій Путиловъ 13 истекшаго августа присоединились къ православію. Послѣдній вмѣстѣ съ своимъ приходомъ.

—Недавно приняты мѣры по удовлетворенію одной изъ насущныхъ религіозныхъ потребностей киргизовъ, именно переводу св. Писанія на киргизскій языкъ. Практикантомъ по татарскому языку при оренбургской семинаріи г. Спиридоновымъ недавно окончень и представленъ епархіальному преосвященному Макарію переводъ Евангелія отъ Луки на киргизскій языкъ. Переводъ этотъ окружнымъ инспекторомъ г. Катаринскимъ найденъ удовлетворительнымъ во всѣхъ отношеніяхъ. Тотъ же переводчикъ взялъ на себя обязанность по возможности переводить для оренбургскаго православнаго братства на киргизскій языкъ и другія книги св. писанія. Въ виду этого братство постановило выдавать ему въ пособіе ежемѣсячно по 15 руб.

—«Новости» сообщаютъ, что среди петербургскаго высшаго общества организуется кружокъ, въ задачи котораго войдетъ открытіе воскресно-повторительныхъ школъ, какъ для рабочаго люда, такъ и для сельскаго населенія. На первое время нѣсколько такихъ школъ предполагается открыть въ столицѣ и ближайшихъ ея окрестностяхъ.

—Въ Петербургѣ открывается церковноприх. школа съ учительскимъ курсомъ для дѣвушекъ, изъ которыхъ будутъ назначаться учительницы въ церковноприх. школы. Попечительницей новой школы будетъ супруга оберъ-прокурора св. Синода Е. А. Побѣдоносцева. При школѣ будетъ интернатъ для 40 дѣвочекъ. По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ школѣ будутъ вестись занятія со взрослыми, бесѣды и чтенія.

—Въ самарской епархіи священникомъ о. Александромъ Промптымъ былъ пожертвованъ на устройство убѣжища для бѣдныхъ и немощныхъ священнослужителей самарской епархіи значительный капиталъ, который съ наросшими на него процентами, составляетъ нынѣ сумму въ 15278 р. 27 к. Примѣръ заслуживающій подражанія!

— По опубликованному отчету братства преп. Сергія, въ 1888 г., вмѣстѣ съ остаткомъ отъ прежняго года, на приходъ поступило 51799 р. 16 к.; израсходовано 15576 р. 27 к.; осталось къ 1889 г. 36222 р. 89 к. Отчетъ константируетъ фактъ, что сочувствіе общества цѣлямъ братства не ослабѣваетъ, что даетъ ему возможность удовлетворять, по мѣрѣ средствъ, насущныя потребности учащагося въ академіи юношества.

— По напечатанному отчету московской эмеритуры, въ ней къ 1 января 1889 г. было 117,262 р. 96 к.

— Благочинническій совѣтъ 3 округа, череповецкаго уѣзда, новгородской епархіи, не такъ давно, разсуждая о судебной дѣятельности окружнаго духовенства вообще, не могъ не остановить вниманія на діаконахъ. По мнѣнію совѣта, діаконы въ томъ видѣ, въ какомъ они представляются наблюденію въ данное время, представляютъ собою контингентъ лицъ, ничего не дѣлающихъ и пользующихся $\frac{1}{3}$ причтоваго годоваго дохода. Вся ихъ дѣятельность въ данное время состоитъ въ сказываніи вѣсколькихъ эктений (діаконы не всегда являются къ началу богослуженія, а иногда и совсѣмъ не являются) и въ буквальномъ бездѣйствіи отъ службы до службы. Ни одинъ изъ нихъ пока еще не позаботился объ открытіи церковноприх. школы, или объ улучшеніи церковнаго пѣнія, которое такъ важно и необходимо въ религіозномъ отношеніи. Мѣстные священники смотрятъ на это съ прискорбіемъ, но не предпринимаютъ никакихъ мѣръ противъ бездѣятельности діаконovahъ. Благочинническій совѣтъ полагалъ бы обязать діаконovahъ, чтобы они открывали или церковноприх. школы и занимались въ оныхъ обученіемъ, или же, гдѣ открыть школу почему либо невозможно, занимались обученіемъ церковному пѣнію. Чтобы побудить нерадивыхъ діаконovahъ къ дѣятельности, имъ слѣдуетъ выдавать доходъ въ равной мѣрѣ съ причетникомъ, т. е. священнику изъ рубля 60 коп., а діакону съ псаломщикомъ по 20 коп. каждому до тѣхъ поръ, пока діаконъ не займется которою-либо изъ вышеупомянутыхъ двухъ родовъ дѣятельности.

— Въ Москвѣ изготовлено новое архіерейское облаченіе, предназначенное для митрополита сербскаго Михаила. Облаченіе это, спитое изъ малиноваго съ золотымъ шитьемъ бархата, украшено вѣсколькими изображеніями святыхъ, написанными художникомъ Петровымъ. Облаченіе въ скоромъ времени отправлено будетъ въ Сербію съ особой депутаціею и адресомъ.

— Въ ночь на 14 августа, въ Дудергофѣ скончался римско-като-

лическій митрополитъ въ Россіи, могилевскій архіепископъ Александръ Казиміровичъ Гянтвотъ—Дзевялковскій.

— Въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ учреждена недавно особая коммиссія, на которую возложено обсужденіе мѣръ къ прекращенію или возможному уменьшенію числа пожаровъ въ селахъ и провинціальныхъ городахъ. Въ составъ коммиссіи вошли представители отъ различныхъ министерствъ и правительственныхъ учрежденій. По словамъ «Новаго Времени» въ этой коммиссіи, между прочимъ, будетъ затронуть вопросъ о лучшей организаціи страхованія сельскихъ и мелкихъ городскихъ построекъ и имуществъ. При обсужденіи этого вопроса будутъ приглашены представители отъ земствъ и нѣкоторыхъ городовъ, изъ разныхъ полосъ Россіи.

Иностранная извѣстія.

— На вакантную кафедру афинскаго митрополита избранъ священнымъ синодомъ греческой церкви и утвержденъ королемъ Георгомъ архіепископъ Кефалоніи Германъ Каллига. Однимъ изъ первыхъ дѣяній новаго митрополита послѣдуетъ сокращеніе священническихъ мѣстъ съ 5,000 до 2,500 и архіерейскихъ кафедръ съ 42 до 20 или 22. По новымъ штатамъ придется одинъ священникъ на 800 человекъ и одинъ архіерей на 100,000 человекъ.

— 3 сентября выѣхала изъ Ялты сербская королева Наталія по пути въ Бѣлградъ, куда наконецъ разрѣшило ей явиться сербское правительство. Прибытіе въ Бѣлградъ предполагалось 15 сентября и дѣлались уже приготовленія къ торжественной встрѣчѣ; но во время пути оказались какія то новыя осложненія, вслѣдствіе которыхъ пріемъ королевы въ Сербію замедленъ и она остановилась на неопредѣленное время въ Румыніи—по однимъ свѣдѣніямъ до 17 сентября, а по другимъ до декабря мѣсяца.

— Католическая пропаганда въ Босніи и Герцеговинѣ, по словамъ корреспондента «Моск. В.», распространяется все больше. «Общество для вспомошествованія католикамъ на Востоку», дѣйствуя въ духѣ римскаго «общества пропаганды» дѣятельно основываетъ костелы и монастыри. Въ послѣднее время въ Босніи и Герцеговинѣ появились до 10 новыхъ католическихъ монастырей. Лишь только появляется такой монастырь въ извѣстной мѣстности, какъ православные

поселяне начинают похаживать въ костелы, привлекаемые любопытствомъ, богослужебной музыкой и подарками монаховъ въ видѣ крестиковъ и т. п. Старые босняки угрюмо смотрять на этихъ лицемѣрныхъ проповѣдниковъ новой и чуждой вѣры; но ничего не могутъ сдѣлать для искорененія пропаганды, стоящей подъ покровительствомъ чуждой, но всесильной въ странѣ власти.

— Весьма интересно сравнить число православныхъ въ Японіи съ числомъ протестантовъ и католиковъ. По послѣднему отчету, православной паствы въ Японіи 16 тыс., тогда какъ число протестантовъ не превосходитъ 11 тыс., а католиковъ даже меньше, чѣмъ протестантовъ, хотя сами католики и увѣряютъ, что ихъ въ Японіи до 50 тыс. Между тѣмъ число миссіонеровъ католическихъ и протестантскихъ въ Японіи весьма значительно: въ 1886 году католическое миссіонерство состояло изъ двухъ епископовъ, 56 патеровъ и 41 сестеръ милосердія, протестантскихъ миссіонеровъ 142, миссіонеровъ 86, прочихъ лицъ 228.

— Допущенное итальянскимъ правительствомъ торжество въ честь Джордано Бруно настолько раздражило папу, что онъ отлучилъ отъ церкви весь итальянскій королевскій домъ и запретилъ духовенству крестить новорожденного сына у герцога Аостскаго, брата короля Гумберта.

— Во время своего морскаго путешествія въ Англію императоръ Вильгельмъ II лично отправлялъ богослуженіе на яхтѣ «Гогенцоллернъ». Обычай этотъ принятъ въ нѣмецкомъ и англійскомъ флотахъ. Такъ какъ нельзя имѣть пасторовъ для каждаго корабля, то изданъ былъ регламентъ, которымъ установлено, что, за отсутствіемъ пастора, воскресное богослуженіе долженъ совершать главнокомандующій офицеръ. Утромъ дѣлается переключка; затѣмъ богослуженіе начинается съ того, что поютъ хоромъ, читаютъ евангеліе, приходящееся на этотъ день, и говорятъ проповѣдь; затѣмъ читаютъ молитву изъ особаго молитвенника, составленнаго для службы на кораблѣ, потомъ снова все вмѣстѣ поютъ хоромъ. При богослуженіи обязаны присутствовать военные въ мундирахъ и весь экипажъ. Такъ какъ императоръ—высшій командиръ на яхтѣ «Гогенцоллернъ», то онъ, совершая лично богослуженіе, только пользовался правомъ, предоставленнымъ ему закономъ.

С М Ъ С Ъ.

Аптечка сельскаго священника.

Въ № 14 «Самар. Епарх. Вѣд.» напечатанъ просмотрѣнный однимъ изъ мѣстныхъ врачей списокъ простѣйшихъ медикаментовъ, которые полезно было бы имѣть подъ руками каждому священнику.

«Казалось бы, говорить самарскій врачъ, что въ настоящее время, когда дѣло медицинской помощи сельскому населенію составляетъ предметъ заботъ и стараній всякаго земства, когда въ различныхъ мѣстахъ каждаго уѣзда устроятся больницы, временные покои, — съ постоянно живущимъ фельдшеромъ и наѣзжающимъ периодически земскимъ врачомъ, — въ настоящее время, казалось бы, есть возможность получить медицинскую помощь безотлагательно и въ селѣ, и въ деревнѣ. Казалось бы, поэтому, нѣтъ надобности имѣть священнику въ селѣ собственную домашнюю аптеку. Да и есть ли время священнику возиться съ приготовленіемъ лекарствъ, когда у него такъ много другаго дѣла? Но, если взглянуть на обратную сторону дѣла, если посчитать — сколько у насъ въ Россіи и теперь хвораютъ и умираютъ людей безъ всякой медицинской помощи, или за отдаленностью постояннаго мѣстожителства врача, или за его отлучкой, за невозможностію, при состояніи нашихъ дорогъ, — добраться даже и до аптеки, чтобы фельдшеръ заглазно далъ какое нибудь вспомогательное средство; то нельзя не сказать, что даже и самая маленькая аптечка подъ руками у приходскаго священника въ селѣ можетъ оказываться весьма благодѣтельнымъ пособіемъ народному здравію. Нельзя не признать поэтому, что было бы весьма полезно, если бы сельскіе приходскіе священники не только для своего семейства, но и для того, чтобы оказать иногда пособіе своимъ прихожанамъ, имѣли у себя въ селѣ, и даже по деревнямъ совѣтовали, по возможности, сколько нибудь грамотнымъ людямъ заводить у себя необходимыя лекарства и ознакомили этихъ грамотниковъ съ употребленіемъ такихъ необходимѣйшихъ врачебныхъ средствъ. Стоимость этихъ средствъ, можно сказать, ничтожна, сравнительно съ пользой, которую они принесутъ, да ежели бы они показались кому и дороги, то могли бы окупаться платою съ больныхъ, взимаемою не ради барышей, а хотя бы только на пополненіе, поддержаніе и расширеніе такой аптечки; вѣдь платятъ же наши крестьяне, — и часто платятъ очень дорого, — за леченіе и лекарства разнаго рода шарлатанамъ — знахарямъ, не имѣющимъ никакого понятія о дѣйствіяхъ даваемыхъ ими лекарствъ.

А вотъ и самый перечень тѣхъ средствъ, которыя могутъ быть употребляемы и не врачемъ, для подавнн заболѣвающимъ первой врачебной помощи. Для того, чтобы скорѣе можно было отыскать въ такой домашней аптечкѣ лекарство, какое нужно, слѣдовало бы хранить ихъ въ особомъ шкафчикѣ или ящикѣ и при томъ въ алфавитномъ порядкѣ, хотябы въ порядкѣ настоящаго списка.

1. *Александрійскій листъ*—слабительное, употребляется въ видѣ настоя, какъ чай. Завариваютъ щепоть на чайную чашку кипятка; когда остынетъ, то процеживаютъ сквозь ветошку и выпиваютъ въ два раза черезъ полчаса. Иногда для вкуса прибавляютъ столько же густаго отвара изъ чернослива, который и самъ по себѣ имѣетъ такое же дѣйствіе; слабить безъ болей. Можно купить въ аптекарскомъ магазинѣ за 30 коп. $\frac{1}{4}$ фун.

2. *Англійская (горькая) соль*—обладаетъ слабо-соленымъ и горькимъ вкусомъ, отличается менѣе раздражающимъ свойствомъ, чѣмъ другія слабительныя соли и менѣе другихъ разстроиваетъ пищевареніе. Приѣмъ можетъ быть отъ одной и до четырехъ столовыхъ ложекъ соли, растворенныхъ въ теплой водѣ. Иногда прибавляютъ и къ настою александрійскаго листа отъ $\frac{1}{2}$ до 1 столовой ложки и тогда принимаютъ эту смѣсь каждый часъ, по рюмкѣ, до дѣйствія. Чтобы исправить горькій вкусъ, къ растворенной въ теплой водѣ соли можно прибавить лимоннаго сока. Фунтъ этой соли въ аптекарскомъ магазинѣ стоитъ 10 к.

3. *Анисовыя капли*—чаще всего употребляются при кашлѣ съ труднымъ откашливаніемъ, а также при отрыжкѣ и пученіи живота. Дѣтямъ отъ 3—8 капель, а взрослымъ отъ 10—20 капель 3—4 раза въ день. Эти капли хорошо давать, особенно старикамъ съ застарѣлымъ кашлемъ, въ настоѣ травы «мать и мачиха» или же въ отварѣ алтейнаго корня съ прибавленіемъ нашатыря, по половинѣ чайной ложки на стаканъ настоя. Какъ травы «мать и мачиха», такъ алтейнаго корня и анисовыхъ капель можно купить на 15 к. каждой спеціи.

4. *Богородская трава*—настоянная какъ чай, употребляется для примочки ранъ, а настоянная на водкѣ какъ натиранье, вмѣсто муравейнаго спирта, при ломотѣ въ рукахъ и ногахъ. Можно собирать лѣтомъ на полѣ или на 10 к. купить въ аптекарскомъ магазинѣ.

5. *Бура*—при жабѣ въ горлѣ, при молочницѣ у дѣтей, употребляется и какъ полосканье, и для смазыванія въ горлѣ. Взять чайную

ложку буры на стаканъ воды съ $\frac{1}{2}$ столовой ложки глицерина, или на стаканъ настоя—изъ шалфея, съ прибавленіемъ ложки варенаго меда; или же въ столовой ложкѣ глицерина растворяютъ одну чайную ложку буры и смазываютъ десны, губы и языкъ у дѣтей при молочницѣ (при цвѣтѣ во рту, какъ говорятъ въ деревнѣ). Въ аптекарскомъ магазинѣ 15 к. фунтъ.

6. *Вазелинъ* Это есть минеральный жиръ, не портящійся отъ долгаго стоянія на воздухѣ, такъ какъ сало быстро портится, горкнетъ, особенно лѣтомъ. Онъ употребляется для различныхъ мазей и растираній тѣла,—особенно хорошъ вазелинъ для мазей при трещинахъ на соскахъ у кормящихъ грудью женщинъ въ равной смѣси съ глицериномъ, при чемъ необходимо дѣлать прель каждымъ кормленіемъ ребенка обмываніе сосковъ теплой мыльной водой. 1 фун. вазелина стоитъ 50 коп.

7. *Валерианово-эфирныя капли*—употребляются при всякаго рода нервныхъ боляхъ,—сердцебіеніи отъ испуга,—при разстройствѣ желудка, обморокѣ, истерикѣ и икотѣ. Взрослымъ—отъ 15 до 20 капель, а дѣтямъ по числу лѣтъ черезъ $\frac{1}{2}$ —1—2 часа въ ложкѣ отваренной воды или же въ $\frac{1}{4}$ рюмки воды. Въ аптекѣ на 20 коп.

8. *Глицеринъ*—весьма полезенъ какъ замѣна деревяннаго масла, котораго въ послѣднее время безъ подмѣсей почти невозможно найти; прикладывается къ ранамъ и язвамъ пополамъ съ карболовою водою. Внутрь дается вмѣстѣ съ рыбьимъ жиромъ для приправы вкуса, 1 часть на 5 частей рыбьяго жира. Фунтъ 50 коп.

9. *Горчичный спиртъ*—употребляется какъ растираніе при судорогахъ въ рукахъ и ногахъ, для согрѣванія тѣла и при параличахъ; имъ же можно замѣнить горчичникъ, или же прямо смачиваютъ ветошку и кладутъ, въ замѣнъ горчичника, подъ ложечку, при болѣзняхъ въ желудкѣ и на затылокъ при головныхъ боляхъ и головокруженіи отъ прилива крови. Въ аптекѣ на 20 коп.

10. *Гобманскія капли*. Капли эти употребляются какъ и валериановыя, но чаще при угарѣ и боляхъ подъ ложкой. Приѣмъ отъ 10—20 капель въ ложкѣ отварной воды или же на сахарѣ. Достаточно на 20 к. въ аптекѣ.

Окончаніе будетъ.

СПИСОКЪ

книгъ, имѣющихся въ центральномъ складѣ при епархіальномъ училищномъ совѣтѣ, для потребностей сельскихъ приходовъ и церковно-приходскихъ школъ. (Помѣщеніе склада въ зданіи духовной семинаріи).

(Окончаніе *).

г) Чтенія для народа, преимущественно патриотическаго содержанія.	Ц Ъ Н А.			Ц Ъ Н А.	
	Руб.	Коп.		Руб.	Коп.
Начало хрестіанства на Руси	1, 5,	15 к.	Петръ Великій	5, 3,	15 к.
Сыновья св. Владиміра	10		Ярославъ мудрый	5	
Владиміръ Мономахъ	5, 15		Какъ и чему училъ Петръ Вел. свой народъ?	12	
Русская правда—повѣсть	7		Екатерина Великая	5, 10	
Нашествіе татаръ	10		Ломоносовъ	1, 5	
Св. князь Александръ Невскій	1, 5,	10 к.	Суворовъ	1, 10	
Татарскій погромъ, пов.	10		Потемкинъ—Таврическій	5	
Куликовская битва	8		Александръ I Благословенный	8	
О Мамаевомъ побоищѣ	10		Народная война 1812 г.	25	
Кн. Іоаннъ третій	5, 12		Разказы о севастопольцахъ	15	
Смутное время	10, 20		Наши воины православные	20	
Мининъ и кн. Пожарскій	1		19 февраля 1855—1880 г.	5	
Царствов. Михала Θεодоровича	10		О послѣдней войнѣ съ турками	18	
Царствов. Алексѣя Михайловича	10		Мореходъ Никитинъ	5	

*) См. № 18 Ряз. Епарх. Вѣд. 1889 г.

Купецъ Иголкинъ и его подвижъ	8	Отчего бываютъ день и ночь	5
Мих. Кулибинъ, механикъ-самоучка	1	О почвѣ и ея удобреніи	5
Царь Ѳеодоръ Іоанновичъ, разсказъ	5	О земледѣліи и скотоводствѣ	18
Въ память 900 л. крещенія Руси,	6и15	Сельское огородничество	18
сборникъ для народнаго чтенія		О растеніяхъ	5
Дубасовъ и Шестаковъ	6, 10	О животныхъ и птицахъ	18
Подвижъ Сусанина		Наставленіе о леченіи болѣзней и	18
Святыни и достопримѣчательности	3	сохраненіи здоровья дѣтей	
московскаго кремля	20	Поданіе помощи въ несчастныхъ	5
Архангельскій край		случаяхъ до приб. врача	
Воспоминаніе объ отечественной	3	Пчела и пчеловодство	25
войнѣ 1812 г.		Ножары и мѣры противъ нихъ	
Пьянство и его леченіе	3и6	(для сельск. жителей)	5
Табакъ и его вредное вліяніе на		Разсказъ матери Маргариты	
человѣка	5	Великія чудеса Божиі въ моряхъ	3
Чѣмъ мы обязаны животнымъ		и океанамъ	
Земля и что на ней есть	9	Гигіена голоса. Для учителей, уче-	10
Небо и звѣзды	5	никовъ, любителей пѣнія, ораторовъ	
О падающихъ звѣздахъ	5	и проповѣдниковъ. Врача	1
Отчего происходитъ громъ и молнія	5	Глубоковскаго	
Отчего происходитъ дождь и снѣгъ	5		
Отчего бываютъ перемѣны года	5		

Завѣдующіе церковно-приходскими школами письменно могутъ дѣлать свои указанія на счетъ пріобрѣтенія тѣхъ или другихъ книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія, какія требуются для библиотекъ при церковно-приходскихъ школахъ. Складъ принимаетъ на себя трудъ (по возможности) выписки оныхъ книгъ.

Всѣ пріобрѣтаемыя изъ склада книги *пересылаются* бесплатно.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

„НОВОСТИ ДНЯ“

(ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА).

(ГОДЪ VII).

Цѣль газеты «Новости Дня» въ общедоступной формѣ служить для читателя живымъ и яркимъ отраженіемъ интересовъ текущей дѣйствительности. «Новости Дня» удовлетворяютъ, какъ столичныхъ читателей, быстро схватывая на лету злобу столичнаго дня, такъ и провинціальныхъ, давая въ отдѣлѣ беллетристики легкое и занимательное чтеніе въ формѣ романовъ, повѣстей, очерковъ и рассказовъ, помѣщаемыхъ въ ежедневномъ фельетонѣ.

Полугодовая подписка—съ 1 іюля на 6 мѣс.: съ доставкою въ Москвѣ—5 р., иногороднимъ—5 р. 50 к., за границу 7 р. 90 к.

Въ истекающей половинѣ года, между прочимъ, напечатаны слѣдующіе обшчавные оригинальные романы и повѣсти: «Дама самъ—третей», пов., соч. кн. *С. В. Голицына*, «Въ лунную ночь», соч. *И. Н. Ге*, «Муки Прометея», пов., соч. *Н. А. Хлопова*, «Двѣ сестры», пов. *С. М. Нестерова*, «Перстъ Божій», ист. пов. *Д. Дмитриева*.

Печатаются: «Черный витязь», романъ изъ современной жизни, *К. В. Назарьевой*, «Современный герой», ром., *Н. Осипова*, «За сто тысячъ», ром., *В. Ривалля*, а послѣ 1 іюля—«Безприданница», ром. въ 2 ч., соч. кн. *С. В. Голицына*, «Полоненная Москва», истор. романъ изъ эпохи отечественной войны, *Д. С. Дмитриева* и друг. Кромѣ того, на страницахъ «Нов. Дня» появляются обстоятельныя корреспонденціи изъ Парижа о всемірной выставкѣ.

«Новости Дня» съ 1 января текущаго года выходятъ въ увеличенномъ до размѣра большихъ газетъ форматѣ, причемъ цѣна осталась прежняя.

Годовымъ подписчикамъ высылается отдѣльно отпечатанный романъ *В. Ривалля*—«Купленный мужъ»; полугодовымъ—съ приплатою 1 руб.; въ отдѣльной продажѣ цѣна романа 2. руб.

Адресъ: Москва, Мясницкая, д. бр. Сытовыхъ.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРА

З. И. КАЛМАНОВЪ СЫНОВЕЙ.

Рязань, Астраханская улица, собств. домъ.

ПОКУПКА и ПРОДАЖА

государственныхъ и прочихъ % бумагъ

ПО БИРЖЕВОЙ ЦѢНѢ,

съ самой умѣренной комиссіей.

ОБМѢНЪ ВЫШЕДШИХЪ ОБЛИГАЦІЙ III-го ВОСТОЧНАГО ЗАЙМА

НА НОВЫЯ, съ полными купонами.

СТРАХОВАНІЕ ВЫИГРЫШНЫХЪ БИЛЕТОВЪ.

Порученія гг. иногородныхъ исполняются

безотлагательно.

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Хараламтій Романскій.

Печатать дозволяется. Цензоръ, Протоіерей Д. Правдинъ.

Въ типографіи РЯЗАНЪ ГУБЕРН. ПРАВЛЕНІЯ.